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Chuyên đề: 
PHÉP DỜI HÌNH VÀ PHÉP ĐỒNG DẠNG TRONG  

MẶT PHẲNG 
(Buổi 1) 

1. Phép tịnh tiến: 
 
a) ĐN: Phép tịnh tiến theo véctơ 

u  là một phép dời hình biến điểm M thành điểm M  sao 

cho uMM  
 

. 

   
   Kí hieäu : T hay T  .Khi ñoù : T (M) M MM uu u  

 Pheùp tònh tieán hoaøn toaøn ñöôïc xaùc ñònh khi bieát vectô tònh tieán cuûa noù .  

    Neáu T (M) M , M thì T  laø pheùp ñoàng nhaát .o o  

b) Biểu thức tọa độ: Cho 
u = (a;b) và phép tịnh tiến Tu . 

     
 x = x + a  M(x;y) M =T (M) (x ;y ) thì u y = y + b

I  

c) Tính chất: 
 Pheùp tònh tieán baûo toaøn khoaûng caùch giöõa hai ñieåm baát kì .

 Pheùp tònh tieán:
 + Bieán moät ñöôøng thaúng thaønh moät ñöôøng thaúng song song hoaëc truøng vôùi 
ñöôøng thaúng ñaõ cho .
 + Bieán moät tia thaønh tia .
 + Baûo toaøn tính thaúng haøng vaø thöù töï cuûa caùc ñieåm töông öùng .
 + Bieán moät ñoaïn thaúng thaønh ñoaïn thaúng baèng noù .
  

 

v v+ Bieán 
T T

tam giaùc thaønh tam giaùc baèng noù . (Tröïc taâm tröïc taâm , troïng taâm  troïng taâm ) 
 

I I

 
 

v

 + Ñöôøng troøn thaønh ñöôøng troøn baèng noù .

        (Taâm bieán thaønh taâm : I I  , R = R )
T

 


I
 

   

 2. Phép đối xứng trục: 
a) ĐN: 
      ĐN1 
Điểm M  gọi là đối xứng với điểm M qua đường thẳng a nếu  a  là đường trung trực của đoạn 
MM    
        Pheùp ñoái xöùng qua ñöôøng thaúng coøn goïi laø pheùp ñoái xöùng truïc .  Ñöôøng thaúng a goïi laø 
truïc ñoái xöùng.
       ÑN2 : 
Pheùp ñoái xöùng qua ñöôøng thaúng a laø pheùp bieán hình bieá

a o o o

n moâi ñieåm M thaønh ñieåm M
 ñoái xöùng vôùi M qua ñöôøng thaúng a .
 Kí hieäu : Ñ (M) M M M M M , vôùi M  laø hình chieáu cuûa M treân ñöôøng thaúng a .



    
 
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  Khi đó : 

  
  a Neáu M a thì Ñ (M) M : xem M  laø ñoái xöùng vôùi  chính noù qua a . 

( M coøn goïi laø ñieåm baát ñoäng ) 
 

      aM a thì Ñ (M) M a laø ñöôøng trung tröïc cuûa MM  

  a a Ñ (M) M  thì Ñ (M ) M    

      a a Ñ (H) H  thì Ñ (H ) H , H  laø aûnh cuûa hình H .  

    d ÑN : d laø truïc ñoái xöùng cuûa hình H Ñ (H) H .  

  
 Pheùp ñoái xöùng truïc hoaøn toaøn xaùc ñònh khi bieát truïc ñoái xöùng cuûa noù .
Chuù yù : Moät hình coù theå khoâng coù truïc ñoái xöùng ,coù theå coù moät hay nhieàu truïc ñoái xöùng .

 

 

b) Biểu thức tọa độ:      dM(x;y) M Ñ (M) (x ;y )I  

       
x = x x = x     ª d Ox :        ª d Oy :  
y  = y y  = y

 
 
c) ĐL: Phép đối xứng trục là một phép dời hình. 
 

  
  1.Pheùp ñoái xöùng truïc bieán ba ñieåm thaúng haøng thaønh ba ñieåm thaúng haøng vaø baûo toaøn thöù töï 
cuûa caùc ñieåm töông öùng .
 2. Ñöôøng thaúng thaønh ñöôøng thaúng .       

  3

Heä quaû :
  

 

 

. Tia thaønh tia .
  4. Ñoaïn thaúng thaønh ñoaïn thaúng baèng noù .

  5. Tam giaùc thaønh tam giaùc baèng noù .  (Tröïc taâm tröïc taâm , troïng taâm troïng taâm )

  6. Ñöôøng troøn thaønh ñöôøng

I I

  troøn baèng noù . (Taâm bieán thaønh taâm : I I  , R  = R )
  7. Goùc thaønh goùc baèng noù .

I

 

  
 

3. Phép đối xứng tâm: 
a) ÑN : Pheùp ñoái xöùng taâm I laø moät pheùp dôøi hình bieán moãi ñieåm M thaønh ñieåm M  ñoái xöùng

 vôùi M qua I.
  Pheùp ñoái xöùng taâm coøn goïi laø pheùp ñoái xöùng qua moät ñieåm   .
 Ñieåm I goïi laø taâm cuûa cuûa pheùp ñoái xöùng hay ñôn giaûn laø taâm ñoái xöùng .
 

 Kí hieäu : Ñ (M) M IM IM .I     
 

 

  

 
   

 





 Neáu M I thì M I
 Neáu M I thì M Ñ (M) I laø trung tröïc cuûa MM .I
 ÑN :Ñieåm I laø taâm ñoái xöùng cuûa hình H Ñ (H) H.I

 Chuù yù : Moät hình coù theå khoâng coù taâm ñoái xöùng .
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         
I

b) Bieåu thöùc toïa ñoä : Cho I(x ;y ) vaø pheùp ñoái xöùng taâm I : o o
x = 2x xÑ oM(x;y) M Ñ (M) (x ;y ) thì I y 2y yo

c) Tính chaát :
  1. Pheùp ñoái xöùng taâm baûo toaøn khoaûng caùch giöõa ha

I

i ñieåm baát kì .
  2. Bieán moät tia thaønh tia .
  3. Baûo toaøn tính thaúng haøng vaø thöù töï cuûa caùc ñieåm töông öùng .

 

 
 

 4. Bieán moät ñoaïn thaúng thaønh ñoaïn thaúng baèng noù.
 5. Bieán moät ñöôøng thaúng thaønh moät ñöôøng thaúng song song hoaëc truøng.
 6. Bieán moät goùc thaønh goùc coù soá ño baèng noù .
 7. Bieán  tam giaùc thaønh tam giaùc baèng noù . ( Tröïc taâm tröïc taâm , troïng taâm  troïng taâm )

 

   8. Ñöôøng troøn thaønh ñöôøng troøn baèng noù . ( Taâm bieán thaønh taâm : I I  , R  = R )I  

  
Bài tập tự luận 

1. Phép tịnh tiến: 
a) Dạng bài tập và PP giải: 
 PHƯƠNG PHÁP TÌM ẢNH CỦA MỘT ĐIỂM  

      



u

T x = x + a  M(x;y) M =T (M) (x ;y ) thì ; vôùi u a; bu y = y + b
I  

 
 PHƯƠNG PHÁP TÌM ẢNH CỦA MỘT HÌNH  (H) . 

Cách 1: Dùng tính chất (cùng phương của đường thẳng, bán kính đường tròn: không đổi) 

1/ Lấy    M (H) M (H )I  

2/      (H)  ñöôøng thaúng (H ) ñöôøng thaúng cuøng phöông  

Taâm I Taâm I (H) (C)  (H ) (C )  (caàn tìm I ) .
+ bk : R + bk : R = R

         
  II  

 

    

U

 Caùch 2 : Duøng bieåu thöùc toïa ñoä .
      Tìm x theo x  , tìm y theo y  roài thay vaøo bieåu thöùc toïa ñoä .

T
 Caùch 3 : Laáy hai ñieåm phaân bieät  : M, N (H) M , N (H )I

 

 
b) Vận dụng: 
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 

                    



 

B1  Trong mpOxy . Tìm aûnh cuûa M  cuûa ñieåm M(3; 2) qua pheùp tònh tieán theo vectô u = (2;1) .
 Giaûi 

x 3 2 x 5Theo ñònh nghóa ta coù : M  = T (M) MM u (x 3;y 2) (2;1)u y 2 1 y 1
 






                                                                                M (5; 1)
B2  Tìm aûnh caùc ñieåm chæ ra qua pheùp tònh tieán theo vectô u :
    a) A( 1;1) , u = (3;1)                  

  


                                                                      A (2;3)
    b) B(2;1) , u = ( 3;2)                                                                                        B ( 1;

  


3)
    c) C(3; 2) , u = ( 1;3)                                                                                      C (2;1)
 
 


   

   





B3  Ñöôøng thaúng  caét Ox taïi A(1;0) , caét Oy taïi B(0;3) . Haõy vieát phöông trình 
ñöôøng thaúng  laø aûnh cuûa  qua pheùp tònh tieán theo vectô u = ( 1; 2).
  Giaûi 
   Vì : A T (A) (0; 2) , u    

       
              




 


B T (B) ( 1;1) .u
  Maët khaùc : T ( )  ñi qua A ,B  . u

 qua A (0; 2) x tDo ñoù :   ptts :
y 2 3t VTCP :  A B = ( 1;3)

 

 

       
  


B4  Tìm aûnh cuûa caùc ñöôøng thaúng sau qua pheùp tònh tieán:
                      a)  : x 2y 4 = 0 , u = (0 ; 3)                                  : x 2y 2 0
                      b)  : 3x y 3 =       

 0 , u = ( 1 ; 2)                             : 3x y 2 0
 

  


      





2 2B5  Tìm aûnh cuûa ñöôøng troøn (C) : (x + 1) (y 2) 4 qua pheùp tònh tieán 
theo vectô u = (1; 3) .
 Giaûi

x = x + 1 x = x 1 Bieåu thöùc toaï ñoä cuûa pheùp tònh tieán T  laø : u y = y 3 y = y + 3

 V         

       

   

2 2 2 2ì : M(x;y) (C) : (x + 1) (y 2) 4 x (y 1) 4
2 2 M (x ;y ) (C ) : x (y 1) 4

2 2              Vaäy : AÛnh cuûa (C) laø (C ) : x  (y 1) 4

 

 

2. Phép đỗi xứng trục: 
a) Dạng bài tập và PP giải: 
 PHƯƠNG PHÁP TÌM ẢNH CỦA MỘT ĐIỂM  
 


 


 

aPP : Tìm aûnh M  = Ñ (M), thöïc hieän caùc böôùc:
 1. (d) M , d a 
 2. H = d a 
 3. H laø trung ñieåm cuûa MM M  ? 

 

 
 PHƯƠNG PHÁP TÌM ẢNH CỦA MỘT ĐƯỜNG THẲNG  
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 


  


       

a

a

ª PP :  Tìm aûnh cuûa ñöôøng thaúng : = Ñ ( )
   TH1: ( ) // (a)
    1. Laáy A,B ( ) : A B
    2. Tìm aûnh A = Ñ (A)
    3. A , // (a)



 

  TH2 :  / /


 
 

a

  a
     1. Tìm K = a
     2. Laáy P : P K .Tìm Q = Ñ (P)
     3. (KQ) 

 

 
 PHƯƠNG PHÁP TÌM ẢNH CỦA MỘT ĐƯỜNG TRÒN  
PP: Tìm ảnh của tâm I qua phép đối xứng trục và dùng tính chất “Phép đối xứng trục biến đường 
tròn thành đường tròn có cùng bán kính” 
 

 PHƯƠNG PHÁP TÌM min M ( ) : (MA + MB) .   

ª  PP : minTìm M ( ) : (MA + MB) .   

 

min

min

   Tìm M ( ) : (MA+ MB)  
 Loaïi 1 : A, B naèm cuøng phía ñoái vôùi ( ) :

   1) goïi A  laø ñoái xöùng cuûa A qua ( )   
   2) M ( ), thì MA + MB MA + MB A B 
   Do ñoù: (MA+MB) = A B M = (A B) ( ) 

 


 
     

   



min

 Loaïi 2 : A, B naèm khaùc phía ñoái vôùi ( ) :
  M ( ), thì MA + MB AB 
Ta coù: (MA+MB)  = AB M = (AB) ( )


   

  



 

 

 
b) Vận dụng: 
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     
ÑÑ OyOx

B1  Trong mpOxy . Tìm aûnh cuûa M(2;1) ñoái xöùng qua Ox , roài ñoái xöùng qua Oy .

    HD : M(2;1) M (2; 1) M ( 2; 1)
B2  Trong mpOxy . Tìm aûnh cuûa M(a;b) ñoái xöùng qua Oy , roài ñoái x

I I

     


   

Ñ ÑOy Ox

a

öùng qua Ox .

    HD : M(a;b) M ( a;b) M ( a; b)
B3  Cho ñieåm M( 1;2) vaø ñöôøng thaúng (a) : x + 2y + 2 = 0 . Tìm aûnh cuûa M qua Ñ
    HD : (d) : 2x y + 4 = 0 , H = d a H( 2;0) , 
H laø 

I I

   

  

 

a

a

trung ñieåm cuûa MM M ( 3; 2)
B4  Cho ñieåm M( 4;1) vaø ñöôøng thaúng (a) : x + y = 0 . Tìm aûnh cuûa M qua Ñ                       
 Kq:             M = Ñ (M) ( 1;4)

B5  Cho 2 ñöôøng thaúng ( ) : 4x y +   


       


        
   

   







a

a

 9 = 0 , (a) : x y + 3 = 0 . Tìm aûnh = Ñ ( ) .
  HD :

4 1     Vì  caét  a K a K( 2;1)
1 1

     M( 1;5) d M, a d : x y 4 0 H(1/ 2;7 / 2) :
trung ñieåm cuûa MM M Ñ (M) (2;2)
     KM : x 4y + 6 = 0  

 

   

 







a

a

B6  Tìm b = Ñ (Ox) vôùi ñöôøng thaúng (a) : x + 3y + 3 = 0.
    HD :  a Ox = K( 3;0) .

3 9              M O(0;0) Ox : M = Ñ (M) = ( ; ) .
5 5

              b KM : 3x + 4y 9 = 0 .

 

 

3. Phép đối xứng tâm: 
a) Dạng bài tập và PP giải: 
 PHƯƠNG PHÁP TÌM ẢNH CỦA MỘT ĐIỂM  
PP: Sử dụng biểu thức tọa độ : 

I

 Cho I(x ;y ) vaø pheùp ñoái xöùng taâm I : o o
ÑM(x;y) M Ñ (M) (x ;y ) thì I

x = 2x xo       
y 2y yo

    
 

   

I  

 PHƯƠNG PHÁP TÌM ẢNH CỦA MỘT ĐƯỜNG THẲNG  

       
         

 Caùch 1: Duøng bieåu thöùc toaï ñoä
 Caùch 2 :  Xaùc ñònh daïng // , roài duøng coâng thöùc tính khoaûng caùch d( ; ) .
 Caùch 3 :  Laáy baát kyø A,B  , roài tìm aûnh A ,B A B
 

 

 
 PHƯƠNG PHÁP TÌM ẢNH CỦA MỘT ĐƯỜNG TRÒN  
Cách 1: Sử dụng biểu thức tọa độ. 
Cách 2: Tìm ảnh của tâm I qua phép đối xứng tâm và dùng tính chất “Phép đối xứng tâm 
biến đường tròn thành đường tròn có cùng bán kính” 
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b) Vận dụng: 

 


B1  Tìm aûnh cuûa caùc ñieåm sau qua pheùp ñoái xöùng taâm I:
  1) A( 2;3) , I(1;2)                                                                     A (4;1)
  2) B(3;1) , I( 1;2)                     

 
                                                  B ( 5;3)

  3) C(2;4) , I(3;1)                                                                         C (4; 2) 

 

 

 
Giaûi : 
 1) Giaû söû : A Ñ (A) IA IA (x 1;y 2) ( 3;1)I

x 1 3 x 4 A (4;1)y 2 1 y 1
    Caùch : Duøng bieåu thöùc toaï ñoä 
2),3) Laøm töông töï

           
          



 

 

 
 

         
   

B2  Tìm aûnh cuûa caùc ñöôøng thaúng sau qua pheùp ñoái xöùng taâm I:
 1) ( ) : x 2y 5 0, I(2; 1)                                             ( ) : x 2y 5 0
 2) ( ) : x 2y 3 0, I(1;0)                             

         
                       ( ) : x 2y 1 0

 3) ( ) : 3x 2y 1 0, I(2; 3)                                            ( ) : 3x 2y 1 0

 

 
 

I

Giaûi
x 4 x x 4 xÑ  1) Caùch 1: Ta coù : M(x;y) M
y 2 y y 2 y
              

I
 

I

Vì M(x;y) x 2y 5 0 (4 x ) 2( 2 y ) 5 0 x 2y 5 0
                                                 M (x ;y )  : x 2y 5 0

Ñ      Vaäy : ( )  ( ) : x 2y 5 0
Caùch 2 :  Goïi  = Ñ ( )  song song I

                  
       

     
     

I

: x + 2y + m = 0 (m 5) .
m 5 (loaïi)|5| | m |               Theo ñeà : d(I; ) = d(I; ) 5 | m |
m 52 2 2 21 2 1 2

                                                                                      

  
          

                                                  
  ( ) : x 2y 5 0
Caùch 3 :  Laáy : A( 5;0),B( 1; 2) A (9; 2),B (5;0) A B : x 2y 5 0

    
              

 

 
 
+ Các ý 2),3) làm tương tự. 
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  

   

B3  Tìm aûnh cuûa caùc ñöôøng troøn vaø(P) sau qua pheùp ñoái xöùng taâm I:
2 2 1) (C) : x (y 2) 1,E(2;1)                                                                              
2 2 2) (C) : x y 4x 2y 0

 

  E

,F(1;0)                          
2 3) (P) : y = 2x x 3 , taâm O(0;0) .                 

HD :1) Co ù 2 caùch giaûi :
 Caùch 1:  Duøng bieåu thöùc toaï ñoä .

Ñ
 Caùch 2 :  Tìm taâm I I ',R R (ña õ cho) .
 2) 

I

   

     

   

Töông töï .
Keát quaû:

2 21) (C ) : (x 4) y 1
2 22) (C ) : x y 8x 2y 12 0

ÑNõ hay bieåu thöùc toaï ñoä 23) (P ) : y = 2x x 3

 

Bài tập trắc nghiệm: 
1. Phép tịnh tiến: 
Nhận biết 

Câu 1: Trong mặt phẳng Oxy cho điểm  2;5A  . Phép tịnh tiến theo vectơ  1;2v 


 biến A  

thành điểm có tọa độ là: 

A.  3;1  . B.  1;6  . C.  3;7 .  D.  4;7  . 

Lời giải 
Chọn  C. 
Nhắc lại: Trong mặt phẳng Oxy cho điểm  ;M x y  và điểm  ' '; 'M x y ,  ;v a b


 sao 

cho:   '
v

M T M  .Ta có: 
'

'

x x a

y y b

 
  

 

Áp dụng công thức trên ta có: Ảnh của A qua  phép tịnh tiến theo vectơ  1;2v 


 là 

 ' 3;7A   

Câu 2: Trong mặt phẳng Oxy cho điểm  2;5A . Hỏi A   là ảnh của điểm nào trong các điểm sau 

qua phép tịnh tiến theo vectơ  1;2v 


? 

A.  3;1  . B.  1;6  . C.  4;7  . D.   1;3  . 

Lời giải 
Chọn  D. 
A   là ảnh của điểm  M  qua phép tịnh tiến theo vectơ  1;2v 


  

Áp dụng công thức biểu thức tọa dộ của phép tịnh tiến ta có:  

 
2 1 1

1;3
5 2 3

A M M

A M M

x x a x
M

y y b y

     
       

  

Câu 3: Trong mặt phẳng tọa độOxy , phép tịnh tiến theo vectơ  3;2v  


  biến điểm  1;3A  

thành điểm nào trong các điểm sau: 
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A.  3;2  . B.  1;3 .  C.  2;5  . D.  2; 5 . 

Lời giải 
Chọn  C. 

Nhắc lại: Trong mặt phẳng Oxy cho điểm  ;M x y  và điểm  ' '; 'M x y ,  ;v a b


 sao 

cho:   '
v

M T M  .Ta có: 
'

'

x x a

y y b

 
  

 

Áp dụng công thức trên ta có: Ảnh của  1;3A qua  phép tịnh tiến theo vectơ  3;2v  


 

là  ' 2;5A    

 

Câu 4: Trong mặt phẳng tọa độ Oxy , phéptịnh tiến theo vectơ   1;3v 


 biến điểm  1;2A    

thành điểm nào trong các điểm sau ? 

A.  2;5  . B.  1;3  . C.  3;4 .  D.  3; 4   . 

Lời giải 
Chọn  A. 

Áp dụng công thức trên ta có: Ảnh của  1;2A qua  phép tịnh tiến theo vectơ  1;3v 


 là 

 ' 2;5A   

 
Câu 5: Có bao nhiêu phép tịnh tiến biến một đường thẳng cho trước thành chính nó? 

A. Không có. B. Chỉ có một. C. Chỉ có hai. D. Vô số . 
Lời giải 

Chọn  D. 
 
Câu 6: Có bao nhiêu phép tịnh tiến biến một đường tròn cho trước thành chính nó? 

A. Không có. B. Một. C. Hai. D. Vô số . 
Lời giải 

Chọn  B. 
 
Câu 7: Có bao nhiêu phép tịnh tiến biến một hình vuông thành chính nó? 

A. Không có. B. Một. C. Bốn. D. Vô số . 
Lời giải 

Chọn  B. 
 
Câu 8: Giả sử qua phép tịnh tiến theo vectơ 0v 

 
, đường thẳng d  biến thành đường thẳng 'd  . 

Câu nào sau đây sai? 

A. d  trùng 'd  khi v


 là vectơ chỉ phương của d .  
B. d song song với 'd  khi v


 là vectơ chỉ phương của d . 

C. d  song song với 'd  khi v


 không phải là vectơ chỉ phương của d .  
D. d  không bao giờ cắt 'd . 

Lời giải 
Chọn  B. 

 Thông hiểu 
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Câu 9: Cho hai đường thẳng song song d   và 'd  . Tất cả những phép tịnh tiến biến d   thành 'd  
là: 

A. Các phép tịnh tiến theo v


, với mọi vectơ 0v 
 

 không song song với vectơ chỉ phương 
của d  . 
B. Các phép tịnh tiến theo v


, với mọi vectơ 0v 

 
 vuông góc với vectơ chỉ phương của 

d . 

C. Các phép tịnh tiến theo 'AA


, trong đó hai điểm A   và 'A   tùy ý lần lượt nằm trên d  
và 'd .  
D. Các phép tịnh tiến theo v


, với mọi vectơ 0v 

 
 tùy ý. 

Lời giải 
Chọn  C. 

 
Câu 10: Cho ,P Q   cố định. Phép tịnh tiến T biến điểm M  bất kỳ thành 2M   sao cho 

2 2MM PQ
 

.   

A. T chính là phép tịnh tiến theo vectơ PQ


. B. T chính là phép tịnh tiến theo vectơ 

2MM


.  

C. T chính là phép tịnh tiến theo vectơ 2PQ


. D. T chính là phép tịnh tiến theo vectơ 

1

2
PQ


. 

Lời giải 
Chọn  C. 

 
Câu 11: Cho phép tịnh tiến 

u
T  biến điểm M  thành 1M và phép tịnh tiến 

v
T  biến 1M  thành 2M  . 

A. Phép tịnh tiến 
u v

T

   biến 1M  thành 2M .  

B. Một phép đối xứng trục biến M   thành 2M . 

C. Không thể khẳng định được có hay không một phép dời hình biến M  thành 2M . 

D. Phép tịnh tiến 
u v

T

   biến M   thành 2M . 

Lời giải 
Chọn  D. 

u
T  biến điểm M  thành 1M  ta có 1MM u

 
  

v
T  biến 1M  thành 2M  ta có 1 2 vM M 

 
 

Phép tịnh tiến 
u v

T

   biến M   thành 2M  khi đó  

2 1 1 2 2 2 2u MM MM M M MM MMv MM      
       

 ( đúng) 

Câu 12: Cho phép tịnh tiến vectơ v


 biến A   thành 'A  và M   thành 'M  . Khi đó: 

A. ' 'AM A M 
 

. B. 2 ' 'AM A M
 

. C. ' 'AM A M
 

. D. 
3 2 ' 'AM A M
 

. 
Lời giải 

Chọn  C. 
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   Tính chất 1: Nếu ')( MMTv  , ')( NNTv   thì MNNM '' . Hay phép tịnh tiến bảo toàn 

khoảng cách giữa hai điểm bất kì. 
 

Câu 13: Trong mặt phẳng Oxy  , cho  ;v a b


 . Giả sử phép tịnh tiến theo v


 biến điểm  ;M x y  

thành  ' '; 'M x y  . Ta có biểu thức tọa độ của phép tịnh tiến theo vectơ v


 là: 

A. 
'

'

x x a

y y b

 
  

. B. 
'

'

x x a

y y b

 
  

. C. 
'

'

x b x a

y a y b

  
   

. D. 

'

'

x b x a

y a y b

  
   

. 

Lời giải 
Chọn  A. 
  
Vận dụng 

Câu 14: Trong mặt phẳng Oxy , cho phép biến hình f  xác định như sau: Với mỗi  ;M x y ta có 

 ' fM M   sao cho  ' '; 'M x y  thỏa mãn ' 2, ' 3x x y y     . 

A. f  là phép tịnh tiến theo vectơ  2;3v 


 . B. f  là phép tịnh tiến theo vectơ 

 2;3v  


 . 

C. f  là phép tịnh tiến theo vectơ  2; 3v   


 . D. f  là phép tịnh tiến theo vectơ 

 2; 3v  


. 

Lời giải 
Chọn  D. 

 
Áp dụng câu 13. 

Câu 15: Trong mặt phẳng Oxy , ảnh của đường tròn:    2 2
2 1 16x y    qua phép tịnh tiến 

theo vectơ   1;3v 


là đường tròn có phương trình: 

A.    2 2
2 1 16x y    . B.    2 2

2 1 16x y    .  

C.    2 2
3 4 16x y    . D.    2 2

3 4 16x y    . 

Lời giải 
Chọn C. 
Theo định nghĩa ta có biểu thức tọa độ của phép tịnh tiến là :  

1

3

x x a x

y y b y

    
     

1

3

x x

y y

 
   

 

Thay vào phương trình đường tròn ta có :    2 2
2 1 16x y     

   2 2
1 2 1 3 16x y           2 2

3 4 16x y       

Vậy ảnh của đường tròn đã cho qua phép tịnh tiến theo vectơ   1;3v 


là đường tròn có 

phương trình:  

   2 2
3 4 16x y    . 
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Câu 16: Trong mặt phẳng Oxy cho 2 điểm    1;6 ; 1; 4A B   . Gọi C, D lần lượt là ảnh của A và 

B qua phéptịnh tiến theo vectơ  1;5v 


.Tìm khẳng định đúng trong các khẳng định sau: 

A. ABCD là hình thang.  B. ABCD là hình bình hành.  
C. ABDC là hình bình hành. D. Bốn điểm A, B, C, D thẳng hàng. 

Lời giải 
Chọn D. 
Ta có :      2; 10 2 1;5 2 1AB v     

 
 

Do đó C, D lần lượt là ảnh của A và B qua phéptịnh tiến theo vectơ  1;5v 


thì 

 2AC BD v 
  

 

Từ    1 ; 2 suy ra / / / /AB AC BD  do đó A,B,C,D thẳng hàng. 

Câu 17: Trong mặt phẳng Oxy , ảnh của đường tròn :    2 2
1 3 4x y    qua phép tịnh tiến theo 

vectơ  3;2v 


là đường tròn có phương trình: 

A.    2 2
2 5 4x y     .B.    2 2

2 5 4x y    . 

C.    2 2
1 3 4x y    . D.    2 2

4 1 4x y    . 

Lời giải 
Chọn B. 
Theo định nghĩa ta có biểu thức tọa độ của phép tịnh tiến là :  

3

2

x x a x

y y b y

    
     

3

2

x x

y y

 
   

 

Thay vào phương trình đường tròn ta có :    2 2
1 3 4x y     

   2 2
3 1 2 3 4x y           2 2

2 5 4x y       

Vậy ảnh của đường tròn :    2 2
1 3 4x y    qua phép tịnh tiến theo vectơ  

 3;2v 


là đường tròn có phương trình:    2 2
2 5 4x y    . 

 
Câu 18: Tìm mệnh đề sai trong các mệnh đề sau: 

A. Phép tịnh tiến bảo toàn khoảng cách giữa hai điểm bất kì.  
B. Phép tịnh tiến biến ba điểm thẳng hàng thành ba điểm thẳng hàng  
C. Phép tịnh tiến biến tam giác thành tam giác bằng tam giác đã cho  
D. Phép tịnh tiến biến đường thẳng thành đường thẳng song song với đường thẳng đã cho  

Lời giải 
Chọn D. 
Phép tịnh tiến biến đường thẳng thành đường thẳng song song với đường thẳng đã cho 
khi và chỉ khi véctơ tịnh tiến v


cùng phương với véctơ chỉ phương của đường thẳng đã 

cho. 
Câu 19: Trong mặt phẳng Oxy cho 2 điểm A(1; 1) và B (2; 3). Gọi C, D lần lượt là ảnh của A và 

B qua phép tịnh tiến v


 = (2; 4). Tìm khẳng định đúng trong các khẳng định sau: 

A. ABCD là hình bình hành B. ABDC là hình bình hành  
C. ABDC là hình thang  D. Bốn điểm A, B, C, D thẳng hàng 

Lời giải 
Chọn D. 
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Ta có :    1
1;2 1

2
AB v 
 

 

Do đó C, D lần lượt là ảnh của A và B qua phéptịnh tiến theo vectơ  1;5v 


thì 

 2AC BD v 
  

 

Từ    1 ; 2 suy ra / / / /AB AC BD  do đó A,B,C,D thẳng hàng. 

Câu 20: Cho hai đường thẳng d  và d   song song nhau. Có bao nhiêu phép tịnh tiến biến d thành 
d  ? 

A. 1. B. 2. C. 3. D. Vô số. 
Lời giải 

Chọn D. 
Vì / /d d nên lần lượt lấy 2 điểm trên hai đường thẳng ;M d N d   thì phép tịnh tiến 

theo véctơ: v MN
 

luôn biến đường thẳng d thành đường thẳng d  .  
Câu 21: Khẳng định nào sau đây là đúng về phép tịnh tiến ? 

A. Phép tịnh tiến theo véctơ v


 biến điểm M  thành điểm M thì v M M
 

. 
B. Phép tịnh tiến là phép đồng nhất nếu véctơ tịnh tiến 0v 

 
. 

C. Nếu phép tịnh tiến theo véctơ v


 biến 2 điểm ,M N thành hai điểm ,M N  thì 
MNN M  là hình bình hành. 
D. Phép tịnh tiến biến một đường tròn thành một elip.  

Lời giải 
Chọn B. 
A sai vì Phép tịnh tiến theo véctơ v


 biến điểm M  thành điểm M  thì v MM 

 
. 

B đúng vì phép tịnh tiến theo véctơ tịnh tiến 0v 
 

biến mọi điểm M thành chính nó nên 
là phép đồng nhất. 

C sai vì nếu ;MN v
 

là hai véctơ cùng phương thì khi đó MM NN v  
  

 nên 

; ;MN MM NN 
  

là các véctơ cùng phương do đó thẳng hàng vì vậy tứ giác 
MNN M không thể là hình bình hành. 
D sai vì phép tịnh tiến biến một đường tròn thành đường tròn. 

Câu 22: Cho hình bình hành ABCD , M là một điểm thay đổi trên cạnh AB . Phép tịnh tiến theo 

vt BC


biến điểm M  thành điểm M   thì khẳng định nào sau đây là khẳng định đúng ?  

A. Điểm M   trùng với điểm M . B. Điểm M nằm trên cạnh BC . 
C. Điểm M là trung điểm cạnh CD. D. Điểm M nằm trên cạnh DC . 
Lời giải 
Chọn D. 
Vì phép tịnh tiến bảo toàn tính chất thẳng hàng. 
Khi đó : : ;

BC
T A D B C   nên :

BC
T AB CD  . 

Vì  BC
T M M  và M AB M DC   . 

Câu 23: Cho phép tịnh tiến theo vt 0v 
 

. Phép tịnh tiến theo vt 0v 
 

 biến hai điểm ,M N thành 

hai điểm ,M N khi đó khẳng định nào sau đây đúng nhất ? 

A. Điểm M trùng với điểm N. B. Vt MN


 là vt 0


. 
C. Vt ' 0MM NN  

  
.  D. 0MM  

 
. 

Lời giải 
Chọn C. 
A sai khi hai điểm ,M N phân biệt. 
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B sai khi hai điểm ,M N phân biệt. 

C đúng vì theo định nghĩa phép tịnh tiến thì ta có : ' 0MM NN  
  

. 
D sai vì thiếu điều kiện ' 0NN 

 
. 

Câu 24: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy , phép tịnh tiến theo vt  1;2v 


biến điểm 

 1;4M   thành điểm M có tọa độ là ? 

 A.  0;6M  . B.  6;0M  . C.  0;0M  . D.  6;6M  . 

Lời giải 
Chọn A. 
Theo định nghĩa ta có biểu thức tọa độ của phép tịnh tiến là :  

1 1 0

4 2 6

x x a

y y b

      
      

 0;6M  . 

Câu 25:  Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy .Cho điểm  10;1M  và  3;8M  . Phép tịnh 

tiến theo vt v


 biến điểm M  thành điểm M  , khi đó tọa độ của vt v


 là ? 

A.  13;7v  


. B.  13; 7v  


. C.  13;7v 


. D.  13; 7v   


. 

Lời giải 
Chọn C. 
Phép tịnh tiến theo vt v


 biến điểm M  thành điểm M nên ta có :  13;7v MM  

 
. 

 
2. Phép đối xứng trục 

Nhận biết 
Câu 1.  Hình vuông có mấy trục đối xứng? 

A. 1   B. 2   C. 4                            D. vô số 

Câu 2:Trong mặt phẳng Oxy   cho điểm  2;3M  . Hỏi trong bốn điểm sau điểm nào là ảnh của 

M qua phép đối xứng trục Ox ? 

A.  3;2  . B.  2; 3  . C.  3; 2  . D.  2;3  . 

Lời giải 
Gọi  ;M x y    là ảnh của điểm  ;M x y  qua phép đối xứng trục Ox  ta có: 

2

3

x x x

y y y

   
      

. 

Vậy  2; 3M   . 

Chọn B. 

Câu 3:Trong mặt phẳng Oxy   cho điểm  2;3M  . Hỏi M   là ảnh của điểm nào trong các điểm sau 

qua phép đối xứng trục Oy  ? 

A.  3;2  . B.  2; 3  . C.  3; 2  . D.  2;3  . 

Lời giải 
Gọi  ;M x y    là ảnh của điểm  ;M x y  qua phép đối xứng trục Oy  ta có: 

2

3

x x x

y y y

     
    

. 
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Vậy  2;3M   . 

Chọn D. 

Câu 4:Trong mặt phẳng Oxy   cho điểm  2;3M  . Hỏi trong bốn điểm sau điểm nào là ảnh của M   

qua phép đối xứng qua đường thẳng : – 0x y   ? 

A.  3;2  . B.  2; 3  . C.  3; 2  . D.  2;3  . 

Lời giải 
Gọi  ;M x y    là ảnh của điểm  ;M x y  qua phép đối xứng qua : – 0x y  . 

Gọi d  là đường thẳng đi qua điểm  2;3M  và vuông góc : – 0x y   ta có: 

: 5 0d x y   . 

Gọi I d    thì 
5 5

;
2 2

I  
 
 

. 

Khi đó I  là trung điểm của MM   nên suy ra  3;2M  . 

Chọn A. 

Câu 5:Hình gồm hai đường tròn có tâm và bán kính khác nhau có bao nhiêu trục đối xứng? 
A. Không có. B. Một. C. Hai. D. Vô số. 

Lời giải 

I

K

 
Chọn B. 

Câu 6:Hình gồm hai đường thẳng d  và d   vuông góc với nhau đó có mấy trục đối xứng? 
A. 0  . B. 2  . C. 4  . D. Vô số. 

Lời giải 

d'

d

 
Ta có 2  trục đối xứng là 2  đường thẳng đó và 2  đường phân giác tạo bởi 2  đường 
thẳng đó. 
Chọn C. 

Câu 7:Trong các mệnh đề sau mệnh đề nào đúng? 
A. Đường tròn là hình có vô số trục đối xứng. 
B. Một hình có vô số trục đối xứng thì hình đó phải là hình tròn. 
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C. Một hình có vô số trục đối xứng thì hình đó phải là hình gồm những đường tròn đồng 
tâm. 
D. Một hình có vô số trục đối xứng thì hình đó phải là hình gồm hai đường thẳng vuông 
góc. 

Lời giải 
Các đường kính của đường tròn là các trục đối xứng. 
Chọn A. 

Câu 8:Xem các chữ cái in hoa A,B,C,D,X,Y   như những hình. Khẳng định nào sau đậy đúng? 

A. Hình có một trục đối xứng: A,Y và các hình khác không có trục đối xứng. 

B. Hình có một trục đối xứng: A, B,C, D, Y  . Hình có hai trục đối xứng: X . 

C. Hình có một trục đối xứng: A,B và hình có hai trục đối xứng: D,X . 

D. Hình có một trục đối xứng: C,D,Y  . Hình có hai trục đối xứng: X . Các hình khác 

không có trục đối xứng. 
Lời giải 

Hình có một trục đối xứng: A,B,C, D, Y  . Hình có hai trục đối xứng: X . 

Chọn B. 

Thông hiểu 

Câu 9:Giả sử rằng qua phép đối xứng trục aĐ   ( a  là trục đối xứng), đường thẳng d  biến thành 

đường thẳng d   . Hãy chọn câu sai trong các câu sau: 
A. Khi d  song song với a  thì d   song song với d  . 
B. d  vuông góc với a  khi và chỉ khi d  trùng với d  . 
C. Khi d  cắt a  thì d  cắt d  . Khi đó giao điểm của d  và d   nằm trên a . 

D. Khi d  tạo với a  một góc 045  thì d  vuông góc với d  . 
Lời giải 

Ta có d  vuông góc với a  thì d  trùng với d  . Ngược lại d  trùng với d   thì a  có thể 
trùng d . 
Chọn B. 

Câu 10:Trong mặt phẳng Oxy  , cho Parapol  P   có phương trình 2 24x y  . Hỏi Parabol nào 

trong các parabol sau là ảnh của  P   qua phép đối xứng trục Oy  ? 

A. 2 24x y  . B. 2 24x y   . C. 2 24y x  . D. 2 24y x   . 

Lời giải 
Gọi  ;M x y    là ảnh của điểm  ;M x y  qua phép đối xứng trục Oy  ta có: 

x x x x

y y y y

     
    

. 

  2 2: 4P x y    

Vậy   2 4: 2P x y  . 

Chọn A. 

Câu 11:Trong mặt phẳng Oxy  , cho parabol   2:P y x . Hỏi parabol nào sau đây là ảnh của 

parabol  P  qua phép đối xứng trục Oy  ? 
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A. 2y x  . B. 2y x   . C. 2x y   . D. 2x y  . 

Lời giải 
Gọi  ;M x y    là ảnh của điểm  ;M x y  qua phép đối xứng trục Oy  ta có: 

x x x x

y y y y

     
    

. 

  2:P y x     

Vậy   2:P y x   . 

Chọn B. 

Câu 12: Trong mặt phẳng Oxy   cho parabol  P  có phương trình 2 4x y  . Hỏi parabol nào trong 

các parabol sau là ảnh của  P   qua phép đối xứng trục Ox  ? 

A. 2 4x y  . B. 2 4x y   . C. 2 4y x  . D. 2 4y x   . 

Lời giải 
Gọi  ;M x y    là ảnh của điểm  ;M x y  qua phép đối xứng trục Oy  ta có: 

x x x x

y y y y

   
      

. 

  2 4:P x y     

Vậy   2 4:P x y   . 

Chọn B. 

Câu 13:Trong mặt phẳng Oxy , qua phép đối xứng trục Oy  . Điểm  3;5A   biến thành điểm nào 

trong các điểm sau? 

A.  3;5  . B.  3;5  . C.  3; 5  . D.  3; 5   . 

Lời giải 
Gọi  ;A x y    là ảnh của điểm  ;A x y  qua phép đối xứng trục Oy  ta có: 

3

5

x x x

y y y

     
    

. 

Vậy  3;5A  . 

Chọn B. 
 

Câu 14: Cho 3  đường tròn có bán kính bằng nhau và đôi một tiếp xúc ngoài với nhau tạo thành 

hình  H  . Hỏi  H   có mấy trục đối xứng? 

A. 0 . B. 1 . C. 2 . D. 3 . 
Lời giải 

 

J

I

K
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Gọi , ,I J K  lần lượt là tâm của 3  đường tròn có bán kính bằng nhau và đôi một tiếp xúc 

ngoài với nhau tạo thành hình  H . 

Trục đối xứng của hình  H  là các đường cao của tam giác đều IJK . 

Chọn D. 

Câu 15: Tìm mệnh đề sai trong các mệnh đề sau: 
A. Phép đối xứng trục bảo toàn khoảng cách giữa hai điểm bất kì. 
B. Phép đối xứng trục biến một đường thẳng thành một đường thẳng song song hoăc 
trùng với đường thẳng đã cho. 
C. Phép đối xứng trục biến tam giác thành tam giác bằng tam giác đã cho. 
D. Phép đối xứng trục biến đường tròn thành đường tròn bằng đường tròn đã cho 

Lời giải 
Dựa vào các tính chất của phép đối xứng trục ta có câu B sai. 
Chọn B. 

Vận dụng 

Câu 16: Phát biểu nào sau đây là đúng về phép đối xứng trục d : 

 A. Phép đối xứng trục d  biến M  thành M   MI IM  
 

 (I là giao điểm của MM   và 
trục d). 
 B. Nếu M  thuộc d  thì  Đd M M . 

 C. Phép đối xứng trục không phải là phép dời hình. 
 D. Phép đối xứng trục d  biến M  thành M  MM d  . 

Lời giải 
A. Chiều ngược lại sai khi MM   không vuông góc với d  
B. Đúng, phép đối xứng trục giữ bất biến các điểm thuộc trục đối xứng. 
C. Sai, phép đối xứng trục là phép dời hình. 
D. Sai, cần MM d   tại trung điểm của MM    mới suy ra được M   là 

ảnh của M  qua phép đối xứng trục d  , tức là cần d  là trung trực của MM   
Câu 17: Cho hình vuông ABCD  có hai đường chéo AC  và BD cắt nhau tại I . Hãy chọn phát biểu 
đúng trong các phát biểu sau đây.  

 A. Hai điểm A  và B  đối xứng nhau qua trục CD  .   
 B. Phép đối xứng trục AC   biến A  thành C . 
 C. Phép đối xứng trục AC   biến D  thành B .   
 D. Hình vuông ABCD  chỉ có 2 trục đối xứng là AC   và BD  . 

Lời giải: 
A . Sai. 
B. Sai, phép đối xứng trục AC  biến điểm A  thành chính nó.  
C. Đúng. 
D. Hình vuông có 4 trục đối xứng. 

Câu 18: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy , cho phép đối xứng trục Ox .  Với bất kì, gọi M   
là ảnh của M  qua phép đối xứng trục Ox . Khi đó tọa độ điểm M   là: 

A.  ' ;M x y  .  B.  ,M x y   C.  ,M x y    D.  ,M x y   

Lời giải: 
           Hai điểm đối xứng nhau qua trục Ox có hoành độ bằng nhau và tung độ đối nhau.      
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Câu 19: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy . Cho phép đối xứng trục Oy , với  ,M x y gọi 

M   là ảnh của M  qua phép đối xứng trục Oy . Khi đó tọa độ điểm M   là: 

 A.  ,M x y  B.  ,M x y   C.  ,M x y    D.  ,M x y   

Lời giải: 
Hai điểm đối xứng nhau qua trục Oy có tung độ bằng nhau và hoành độ đối nhau. 

Câu 20: Hình nào sau đây có trục đối xứng (mỗi hình là một chữ cái in hoa): 
 A. G B. Ơ C. N D. M 

Câu 21: Hình nào sau đây có trục đối xứng: 
 A. Tam giác bất kì  B. Tam giác cân  
 C. Tứ giác bất kì  D. Hình bình hành. 

Câu 22: Cho tam giác ABC  đều. Hỏi hình tam giác đều ABC có bao nhiêu trục đối xứng: 
 A. Không có trục đối xứng. B. Có duy nhất 1 trục đối xứng. 
 C.  Có đúng 2 trục đối xứng. D. Có đúng 3 trục đối xứng. 

Câu 23: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy , cho phép đối xứng trục Ox . Phép đối xứng trục 

Ox  biến đường thẳng : 2 0d x y    thành đường thẳng d   có phương trình là: 

 A. 2 0x y    B. 2 0x y    C. 2 0x y              D. 2 0x y     
Lời giải: 

Gọi  ;M x y  là ảnh của  ;M x y  qua phép đối xứng trục Ox . Khi đó: 

x x x x

y y y y

   
      

  

 2 0 2 0 2 0M d x y x y x y                  

Vậy M   thuộc đường thẳng d   có phương trình 2 0x y    

Câu 24: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy . Phép đối xứng trục Ox  biến đường tròn 

     2 2
: 1 2 4C x y     thành đường tròn  C  có phương trình là: 

 A.    2 2
1 2 4x y     B.    2 2

1 2 4x y      

 C.    2 2
1 2 4x y     D.    2 2

1 2 4x y       

Lời giải: 
Gọi  ;M x y    là ảnh của  ;M x y  qua phép đối xứng trục Ox . Khi đó: 

x x x x

y y y y

   
      

  

     2 2
1 2 4M C x y          2 2

1 2 4x y         

Vậy M   thuộc đường tròn  C có phương trình    2 2
1 2 4x y     

Câu 25: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy , cho phép đối xứng trục : 0d y x  . Phép đối 

xứng trục d  biến đường tròn      2 2
: 1 4 1C x y     thành đường tròn  C có phương trình là: 

 A.    2 2
1 4 1x y     B.    2 2

4 1 1x y      

 C.    2 2
4 1 1x y     D.    2 2

4 1 1x y      

Lời giải: 
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 C   có tâm  1;4I   và bán kính bằng 1. 

Gọi I   là ảnh của  1;4I   qua phép đối xứng trục : 0d y x  . Khi đó, d  là trung trực của II   . 

Gọi  ;H x y  là trung điểm của II   .  

3

1 4 0 2. 0d

H d x y
x y

x yIH u

           
    

Do đó  4; 1I    . 

Phép đối xứng trục biến đường tròn thành đường tròn có cùng bán kính nên ảnh của 

( )C  là :      2 2
: 4 1 1C x y       

 
3. Phép đối xứng tâm 
Nhận biết 

Câu 1: Cho hai điểm  1;2I  và  3; 1M  . Hỏi điểm M   có tọa độ nào sau đây là ảnh của M  qua 

phép đối xứng tâm I ? 

 A.  2;1  B.  1;5  C.  1;3  D.  5; 4   

Lời giải: 
I  là trung điểm của MM   nên ta chọn câu B. 

Câu 2: Trong mặt phẳng Oxy  cho đường thẳng d  có phương trình 2x  . Trong các đường thẳng 

sau đường thẳng nào là ảnh của d  qua phép đối xứng tâm O ? 
 A. 2x    B. 2y   C. 2x   D. 2y    

Lời giải 
Ảnh là một đường thẳng song song với d  (vì tâm đối xứng O  không thuộc d ) nên ta 
chọn A. 

 

Câu 3: Trong các mệnh đề sau mệnh đề nào đúng? 
 A. Qua phép đối xứng tâm không có điểm nào biến thành chính nó. 
 B. Qua phép đối xứng tâm có đúng một điểm biến thành chính nó. 
 C. Có phép đối xứng tâm có hai điểm biến thành chính nó. 
 D. Có phép đối xứng tâm có vô số điểm biến thành chính nó. 

Lời giải 
Chọn B, vì phép đối xứng tâm chỉ giữ bất biến tâm đối xứng. 

Câu 4: Trong mặt phẳng Oxy , cho đường thẳng d  có phương trình 4 0x y   . Hỏi trong các 

đường thẳng sau đường thẳng nào có thể biến thành d  qua một phép đối xứng tâm? 
 A. 2 4 0x y    B. 1 0x y                C. 2 2 1 0x y    D. 
2 2 3 0x y     

Lời giải 
Phép đối xứng tâm biến một đường thẳng thành đường thẳng song song hoặc trùng với 
đường thẳng ban đầu, nên ta chọn đáp án C vì chỉ có đường thẳng ở câu C mới song song 
với d .  

 

Câu 5: Hình gồm hai đường tròn phân biệt có cùng bán kính có bao nhiêu tâm đối xứng? 
A. Không có. B. Một. C. Hai. D. Ba. 
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Lời giải 
 

Câu 6: Trong hệ trục tọa độ Oxy  cho điểm  ;I a b  . Nếu phép đối xứng tâm I  biến điểm  ;M x y  

thành  ;M x y    thì ta có biểu thức:  

A. 
x a x

y b y

  
   

. B. 
2

2

x a x

y b y

  
   

. C. 
x a x

y b y

  
   

. D. 
2

2

x x a

y y b

 
  

. 

Lời giải 
Đáp án B. 

Phép đối xứng tâm I  biến điểm  ;M x y  thành  ;M x y    thì I  là trung điểm của 

MM    

22
2

2

x x
a x a x

y y y b y
b

          


 . 

Câu 7: Trong mặt phẳng Oxy , cho phép đối xứng tâm  1;2I  biến điểm  ;M x y  thành 

 ;M x y   . Khi đó: 

A. 
2

2

x x

y y

   
    

. B. 
2

4

x x

y y

   
    

 . C. 
2

4

x x

y y

   
    

 . D. 
2

2

x x

y y

  
   

. 

Lời giải 
Đáp án B. 

Phép đối xứng tâm I  biến điểm  ;M x y  thành  ;M x y    thì I  là trung điểm của 

MM   

Đáp án B. 
Hình gồm hai đường tròn phân biệt có cùng bán kính 
có một tâm đối xứng, tâm đối xứng đó chính là trung 
điểm của đoạn nối tâm. 
Thật vậy, giả sử hai đường tròn là: 

     
     

2 2 2
1 1 1

2 2 2
2 2 2

: ;

:

C x x y y R

C x x y y R

   

   
  

Trung điểm đoạn nối tâm có tọa độ 

1 2 1 2;
2 2

x x y y
C

  
 
 

  

 

 

Lấy một điểm        2 2 2
0 0 1 0 1 0 1;M x y C x x y y R       

 Điểm đối xứng với M  qua C  có tọa độ  1 2 0 1 2 0;M x x x y y y       

Ta chứng minh  2M C  do        2 2 2 2 2
1 2 0 2 1 2 0 2 0 1 0 1x x x x y y y y x x y y R              

Với mỗi điểm M  xác đinh được điểm M   là duy nhất nên C  là tâm đối xứng của hai đường tròn. 
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1 22
4

2
2

x x
x x

y y y y

            


. 

Câu 8: Một hình  H  có tâm đối xứng nếu và chỉ nếu: 

A. Tồn tại phép đối xứng tâm biến hình  H  thành chính nó.  

B. Tồn tại phép đối xứng trục biến hình  H  thành chính nó.  

C. Hình  H  là hình bình hành.  

D. Tồn tại phép dời hình biến hình  H  thành chính nó. 

Lời giải 
Đáp án A. 

Câu 9: Hình nào sau đây không có tâm đối xứng? 
A. Hình vuông. B. Hình tròn. C. Hình tam giác đều. D. Hình thoi.  
Lời giải. 
Chọn C. 
Hình tam giác đều không có tâm đối xứng. 

Câu 10: Trong mặt phẳng  Oxy , tìm ảnh của điểm  5;3A  qua phép đối xứng tâm  4;1I . 

A.  5;3 . B.  5; 3  . C.  3; 1 . D. 
9

;2
2

 
 
 

. 

Lời giải. 
Chọn C. 
Gọi  ;A x y    là ảnh của  5;3A  qua phép đối xứng tâm  4;1I . 

Ta có:  
2 2.4 5 3

3; 1
2 2.1 3 1

I A

I A

x x x
A

y y y

     
        

.   

Thông hiểu 

Câu 11: Trong mặt phẳng  Oxy  cho đường thẳng d  có phương trình 2 0x y   , tìm phương 

trình đường thẳng d   là ảnh của d  qua phép đối xứng tâm  1;2I . 

A. 4 0x y   . B. 4 0x y   . C. 4 0x y    D. 4 0x y   . 
Lời giải. 
Chọn B. 
Lấy  ;M x y d . Gọi  ;M x y    là ảnh của M  qua phép đối xứng tâm  1;2I . 

Ta có: 
2.1 2 2

2.2 4 4

x x x x x

y y y y y

       
        

. 

 Do  ;M x y d  nên ta có: 2 0 2 4 2 0 4 0x y x y x y                . 

Mà  ;M x y d     nên phương trình d   là: 4 0x y   .      

Câu 12: Trong mặt phẳng  Oxy , tìm phương trình đường tròn  C  là ảnh của đường tròn  C : 

   2 2
3 1 9x y     qua phép đối xứng tâm  0;0O .  

A.    2 2
3 1 9x y    . B.    2 2

3 1 9x y    .  
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C.    2 2
3 1 9x y    .  D.    2 2

3 1 9x y    . 

Lời giải. 
Chọn D. 

Đường tròn  C :    2 2
3 1 9x y      có  tâm  3; 1I   và có bán kính 3R  . 

Điểm đối xứng với  3; 1I   qua  0;0O  là  3;1I   . 

Vậy phương trình  C  là:    2 2
3 1 9x y    .    

Câu 13: Tìm mệnh đề sai trong các mệnh đề sau:  

A. Phép đối xứng tâm bảo toàn khoảng cách giữa 2 điểm bất kì.  
B. Nếu IM IM   thì  §I M M  .  

C. Phép đối xứng tâm biến đường thẳng thành đường thẳng song song hoặc 
trùng với đường thẳng đã cho.  
D. Phép đối xứng tâm biến tam giác bằng tam giác đã cho. 
Lời giải. 
Chọn B. 
Mệnh đề này sai vì thiếu điều kiện ba điểm , ,I M M   thẳng hàng. 

Câu 14: Trong mặt phẳng  Oxy , cho điểm  0 0;I x y . Gọi  ;M x y  là một điểm tùy ý và 

 ;M x y    là ảnh của M  qua phép đối xứng tâm I . Khi đó biểu thức tọa độ của phép đối xứng 

tâm I  là: 

A. 0

0

' 2

' 2

x x x

y y y

 
  

.  B. 0

0

' 2

' 2

x x x

y y y

 
  

. 

C. 0

0

2 '

2 '

x x x

y y y

 
  

.  D. 0

0

'

'

x x x

y y y

 
  

. 

Lời giải. 
Chọn A. 
Vì I  là trung điểm của MM  .  
Vận dụng 

Câu 15: Trong mặt phẳng  Oxy , tìm phương trình đường tròn  C  là ảnh của đường tròn 

  2 2:  1C x y    qua phép đối xứng tâm  1;0I .  

A.  2 22 1x y   .  B.  2 22 1x y   .  

C.  22 2 1x y   .  D.  22 2 1x y   .   

Lời giải. 
Chọn A. 
Đường tròn  C : 2 2 1x y    có  tâm  0;0O  và có bán kính 1R  . 

Điểm đối xứng với  0;0O  qua  1;0I  là  ;O x y   . 

Ta có:  
2.1 0 2

2;0
2.0 0 0

x
O

y

        
  

Vậy phương trình  C  là:  2 22 1x y   .    
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Câu 16: Trong mặt phẳng  Oxy , cho đường tròn      2 2
:  1 3 16C x y    . Giả sử qua phép 

đối xứng tâm I  điểm  1;3A  biến thành điểm  ;B a b . Tìm phương trình của đường tròn  C  là 

ảnh của đường tròn  C  qua phép đối xứng tâm I . 

A.    2 2
1x a y b      B.  

   2 2
4x a y b    .  

C.     2 2
9x a y b    . D.     2 2

16x a y b    . 

Lời giải. 
Chọn D. 

Đường tròn      2 2
:  1 3 16C x y      có  tâm  1;3A  và có bán kính 4R  . 

Qua phép đối xứng tâm I  biến  1;3A  thành  ;B a b  nên  ;B a b  chính là tâm của 

 C . Phép đối xứng tâm là một phép dời hình nên  C  có tâm 4R R   .  

Phương trình  C  là:    2 2
16x a y b    .  

Câu 17:  Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ  Oxy . Cho phép đối xứng tâm  0;0O  biến điểm 

 2;3M   thành M   có tọa độ là: 

A.  4;2M   . B.  2; 3M    . C.  2; 3M   . D. 

 2;3M  .  

Lời giải. 
Chọn C. 

Ta có: 
   

2.0 2 2
2; 3

2.0 3 3
M

M

x
M

y




   
 

   
.  

Câu 18: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ  Oxy . Cho phép đối xứng tâm  1; 2I   biến điểm 

 2;4M  thành M   có tọa độ là: 

A.  4;2M  . B.  4;8M   . C.  0;8M .  D.  0; 8M   . 

Lời giải. 
Chọn D. 

Ta có: 
   

2. 2.1 2 0
0; 8

2. 2. 2 4 8
M I M

M I M

x x x
M

y y y




    
        

.  

Câu 19: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ  Oxy . Cho phép đối xứng tâm  1;1I  biến đường 

thẳng :  2 0d x y    thành đường thẳng d   có phương trình là: 

A. 4 0x y   . B. 6 0x y   . C. 6 0x y   . D. 
0x y  .  

Lời giải. 
Chọn C. 
Lấy  ;M x y d . Gọi  ;M x y    là ảnh của M  qua phép đối xứng tâm  1;1I . 

Ta có: 
2.1 2 2

2.1 2 2

x x x x x

y y y y y

       
        

. 
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Do  ;M x y d  nên ta có: 2 0 2 2 2 0 6 0x y x y x y                . 

Mà  ;M x y d     nên phương trình d   là: 6 0x y   .      

Câu 20: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ  Oxy . Cho phép đối xứng tâm 
1

;2
2

I  
 
 

 biến đường 

tròn      2 2
: 1 2 4C x y     thành đường tròn  C  có phương trình là: 

A.    2 2
1 2 4x y    . B.    2 2

1 2 4x y    .  

C.    2 2
1 2 4x y    . D.    2 2

2 2 4x y    .  

Lời giải. 
Chọn D. 

Đường tròn      2 2
: 1 2 4C x y     có tâm  1;2J   , bán kính 2R  . 

Gọi  ;J x y    là ảnh của J  qua phép đối xứng tâm 
1

;2
2

I  
 
 

. Ta có:  

   
1

2 1 2
2;22

2.2 2 2

x
J

y

       
    

.  

Vậy phương trình  C  là    2 2
2 2 4x y    . 

Câu 21: Hình nào sau đây có tâm đối xứng: 
A. Hình thang. B. Hình tròn. C. Parabol. D. Tam giác bất 
kì. 
Lời giải. 
Chọn B. 
Tâm đối xứng của đường tròn chính là tâm của đường tròn. 
  

Câu 22: Hình nào sau đây có tâm đối xứng (một hình là một chữ cái in hoa): 
A. Q . B. P . C. N . D. E . 
Lời giải. 
Chọn C. 
Chữ N  có tâm đối xứng chính là trung điểm nét chéo của nó. 

Cho hai điểm  1;2I  và  3; 1M  . Hỏi điểm M   có tọa độ nào sau đây là ảnh của M  qua phép 

đối xứng tâm I ? 

 A.  2;1  B.  1;5  C.  1;3  D.  5; 4   

Lời giải: 
I  là trung điểm của MM   nên ta chọn câu B. 

Câu 23: Trong mặt phẳng Oxy  cho đường thẳng d  có phương trình 2x  . Trong các đường thẳng 

sau đường thẳng nào là ảnh của d  qua phép đối xứng tâm O ? 
 A. 2x    B. 2y   C. 2x   D. 2y    

Lời giải 
Ảnh là một đường thẳng song song với d  (vì tâm đối xứng O  không thuộc d ) nên ta 
chọn A. 

 



www.Thuvienhoclieu.Com 

www.Thuvienhoclieu.Com 
 

 

26

Câu 24: Trong các mệnh đề sau mệnh đề nào đúng? 
 A. Qua phép đối xứng tâm không có điểm nào biến thành chính nó. 
 B. Qua phép đối xứng tâm có đúng một điểm biến thành chính nó. 
 C. Có phép đối xứng tâm có hai điểm biến thành chính nó. 
 D. Có phép đối xứng tâm có vô số điểm biến thành chính nó. 

Lời giải 
Chọn B, vì phép đối xứng tâm chỉ giữ bất biến tâm đối xứng. 

Câu 25: Trong mặt phẳng Oxy , cho đường thẳng d  có phương trình 4 0x y   . Hỏi trong các 

đường thẳng sau đường thẳng nào có thể biến thành d  qua một phép đối xứng tâm? 
 A. 2 4 0x y    B. 1 0x y                C. 2 2 1 0x y    D. 
2 2 3 0x y     

Lời giải 
Phép đối xứng tâm biến một đường thẳng thành đường thẳng song song hoặc trùng với 
đường thẳng ban đầu, nên ta chọn đáp án C vì chỉ có đường thẳng ở câu C mới song song 
với d .  

 
Buổi 2 

I. Phép quay: 


   
a) ÑN : Trong maët phaúng cho moät ñieåm O coá ñònh vaø goùc löôïng giaùc .Pheùp bieán hình bieán moãi
 ñieåm M thaønh ñieåm M   sao cho OM = OM  vaø (OM;OM ) =  ñöôïc goïi laø pheùp quay taâm
 O vôùi

 









   Pheùp quay hoaøn toaøn xaùc ñònh khi bieát taâm vaø goùc quay

   Kí hieäu : Q  hoaëc Q   .o, O

 goùc quay .

 
Chuù yù : Chieàu döông cuûa pheùp quay  chieàu döông cuûa ñöôøng troøn löïông giaùc .

2k      Q  pheùp ñoàng nhaát , k
(2k+1)      Q  pheùp ñoái xöùng taâm I , k

b) Tính chaát :
  ÑL : Pheùp qua


   

   

 

 

 y laø moät pheùp dôøi hình .
  HQ : Pheùp quay bieán:
  1. Ba ñieåm thaúng haøng thaønh ba ñieåm thaúng haøng vaø baûo toaøn thöù töï cuûa caùc ñieåm töông öùng .
 2. Ñöôøng thaúng thaønh ñöôøng thaúng

  

 



 . 
  3. Tia thaønh tia .
  4. Ñoaïn thaúng thaønh ñoaïn thaúng baèng noù .
 



 

 (O ; )

Q Q
5. Tam giaùc thaønh tam giaùc baèng noù . (Tröïc taâm tröïc taâm , troïng taâm  troïng taâm )

Q
6. Ñöôøng troøn thaønh ñöôøng troøn baèng noù . ( Taâm bieán thaønh taâm : I I  , R  

I I

I = R )
7. Goùc thaønh goùc baèng noù . 
II. PHÉP DỜI HÌNH VÀ HAI HÌNH BẰNG NHAU 
1/ Phép dời hình. 
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Phép dời hình là phép biến hình không làm thay đổi khoảng cách giữa hai điểm 
bất kỳ, tức là với hai điểm bất kì ,M N và ảnh ,M N của chúng, ta luôn có: 
M N MN   .(Bảo toàn khoảng cách) 
2/ Tính chất (của phép dời hình): 

 ĐL: Phép dời hình biến ba điểm thẳng hàng thành ba điểm thẳng hàng, ba 
điểm không thẳng hàng thành ba điểm không thẳng hàng. 

 HQ: Phép dời hình biến:  
 + Đường thẳng thành đường thẳng. 
 + Tia thành tia. 
 + Đoạn thẳng thành đoạn thẳng bằng nó. 
 + Tam giác thành tam giác bằng nó. (Trực tâm  trực tâm, trọng 
tâm trọng tâm,…) 
 + Đường tròn thành đường tròn bằng nó. (Tâm biến thành tâm: 

,I I R R   ) 
 + Góc thành góc bằng nó. 
3/ Hai hình bằng nhau. 
KN: Hai hình được gọi là bằng nhau nếu có một phép dời hình biến hình này thành 
hình kia. 
Bài tập vận dụng: 
Phép quay: 
Dạng bài tập và PP giải: 
 TÌM ẢNH CỦA MỘT ĐIỂM  
 

B1  Trong maët phaúng toaï ñoä Oxy cho A(3;4). Haõy tìm toaï ñoä ñieåm A  laø aûnh
o     cuûa A qua pheùp quay taâm  O goùc 90 .

HD :
Goïi B(3;0),C(0;4) laàn löôït laø hình chieáu cuûa A leân caùc truïc Ox,

  
   

Oy . Pheùp
oquay taâm O goùc 90  bieán hình chöõ nhaät OABC thaønh hình chöõ nhaät OC A B .

 Khi ñoù : C (0;3),B ( 4;0). Suy ra : A ( 4;3).

 

 
/B2  Trong maët phaúng Oxy cho ñieåm M(x;y) . Tìm M  = Q (M) .(O ; )

 HD :


 

Hình vẽ minh họa: 
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

   

   

  

(O ; )

 HD :
x = rcos  Goïi M(x;y). Ñaët : OM = r , goùc löôïng giaùc (Ox;OM) =  thì M
y = rsin

Q / / / / Vì : M M . Goïi M (x ;y ) thì ñoä daøi OM = r  vaø (Ox;OM ) = +  .
Ta coù :
   x  = rcos( + ) = 

I

      
         

  
   

r.cos .cos r.sin .sin x cos ysin  .
  y  = rsin( + ) = r.sin .cos r.cos .sin x sin y cos  .

x = x cos ysin  /       Vaäy : M
y = xsin y cos

 

 
 
 
 







        
           

 

(O ; )

(I ; )

o o

(I ; )

o o

 Ñaëc bieät :
Q x  = x cos ysin  / /       M M

y  = xsin y cos
Q x x  = (x x )cos (y y )sin  / o o o      M M

y y  = (x x )sin (y y )cosI(x ;y ) o o o
Q

      M
I(x ;y )

I

I

I






             

x x  = (x x )cos (y y )sin  / / o o oM
y y  = (x x )sin (y y )coso o o

 

 
 
 
 
 PHƯƠNG PHÁP TÌM ẢNH CỦA MỘT ĐƯỜNG THẲNG  
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 



  



B3  Trong mpOxy cho ñöôøng thaúng ( ) : 2x y+1= 0. 
       Tìm aûnh cuûa ñöôøng thaúng qua :
   a) Pheùp ñoái xöùng taâm I(1; 2).               
   b) Pheùp quay Q .

(O;90 )
Giaûi

a) Ta coù : M (x ;y ) = Ñ (MI
              

                 
      

x 2 x x 2 x) thì bieåu thöùc toïa ñoä M
y 4 y y 4 y

    Vì M(x;y) ( ) : 2x y+1= 0 2(2 x ) ( 4 y ) 1 0 2x y 9 0
                                                          M (x ;y ) ( ) : 2x  

     

   

  





I

(O;90 )

y 9 0
Ñ

    Vaäy : ( )  ( ) : 2x y 9 0

Q
b) Caùch 1 : Goïi M(x;y) M (x ;y ) . Ñaët (Ox ; OM) =  , OM = r ,

                    Ta coù (Ox ; OM ) =  + 90 ,OM r .

x = rco   Khi ñoù : M

I

I

                         
        

        

  








(O;90 )

(O;90 )

Q
s x r cos( 90 ) r sin y x y M

y = rsin y xy r sin( 90 ) rcos x
   Vì M(x;y) ( ) : 2(y ) ( x ) + 1 = 0  x 2y  + 1 = 0

M (x ;y ) ( ) : x 2y 1 0
Q

   Vaäy : ( ) 

I

I     ( ) : x 2y 1 0

 

 

       

       

         







(O;90 )

(O;90 )

(O;90 )

Q
  Caùch 2 : Laáy:   M(0;1) ( ) M ( 1;0) ( )

Q1 1                             N( ;0) ( ) N (0; ) ( )
2 2

Q
                             ( ) ( ) M N : x 2y 1 0
 

I

I

I

             

      
     









(O;90 )

(O;90 )

 

Q 1Caùch 3 :  Vì ( ) ( ) ( ) ( ) maø heä soá goùc : k 2 k
2

Q
                 M(0;1) ( ) M (1;0) ( ) 

 Qua M (1;0)
                 ( ) : ( ) 1 hsg ; k =

2

I

I

  : x 2y 1 0
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 PHƯƠNG PHÁP TÌM ẢNH CỦA MỘT ĐƯỜNG TRÒN  

(O ; 45 )

B4  Trong mpOxy cho pheùp quay Q  . Tìm aûnh cuûa :(O;45 )
a) Ñieåm M(2;2)              

2 2b) Ñöôøng troøn (C) : (x 1) + y = 4  
Q

/ / /Giaûi .  Goïi : M(x;y) M (x ;y ) . Ta coù : OM = 2 2,  (Ox; OM) =








I  

x  = rcos( +45 ) r cos .cos45 r sin .sin 45 x.cos 45 y.sin 45/Thì M
y  = rsin( +45 ) r sin .cos 45 r cos .sin 45 y.cos 45 x.sin 45


        

       

    

    

 


  

  

2 2x = x y/ 2 2 M
2 2y = x y

2 2

 


(O ; 45 )

(O ; 45 )

(O ; 45 )

Q
/ a) A(2;2) A (0 ;2 2) 
Q / Taâm I(1;0)  Taâm I ? b) Vì (C) : (C ) :  Bk : R = 2  Bk : R  = R = 2

Q 2 2 2 2/ 2 2    I(1;0) I (  ; ) . Vaäy : (C ) : (x ) + (y ) = 4
2 2 2 2




  

  







 
 

I

I

 

 
 
 
 
 

5. Phép dời hình và hai hình bằng nhau: 
 
 XÉT 1 PHÉP BIẾN HÌNH XEM CÓ PHẢI PHÉP DỜI HÌNH.  

B1  Trong mpOxy cho pheùp bieán hình f : M(x;y)  M  = f(M) = (3x; y) . 
Ñaây coù phaûi laø pheùp dôøi hình hay khoâng ?

I

1 1 2 2

1 1 1 1

2 2 2 2

Giaûi : Laáy hai ñieåm baát kì M(x ;y ),N(x ;y ) 

Khi ñoù f : M(x ;y )  M  = f(M) = (3x ; y ) .

            f : N(x ;y )  N  = f(N) = (3x ; y )





I

I

 

      
  

2 2 2 2
2 1 2 1 2 1 2 1

1 2

  Ta coù : MN = (x x ) (y y )  , M N  = 9(x x ) (y y )
  Neáu  x x  thì M N MN . Vaäy : f khoâng phaûi laø pheùp dôøi hình . 
                (Vì coù 1 soá ñieåm f khoâng baûo toaøn khoaûng caùch) .
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  

B2  Trong mpOxy cho 2 pheùp bieán hình:

  a) f : M(x;y)  M  = f(M) = (y ; x-2)       b) g : M(x;y)  M  = g(M) = ( 2x ; y+1)  .
       Pheùp bieán hình naøo treân ñaây laø pheùp dôøi hình ?
   HD :

I I

  

 

1 2     a) f laø pheùp dôøi hình              b) g khoâng phaûi laø pheùp dôøi hình  ( Vì x x  thì M N MN ) 

B3  Trong mpOxy cho 2 pheùp bieán hình :

  a) f : M(x;y)  M  = f(M) = (y + 1 ; x)       b)I 

1 2

g : M(x;y)  M  = g(M) = ( x ; 3y )  .
       Pheùp bieán hình naøo treân ñaây laø pheùp dôøi hình ?
   HD :
  a) f laø pheùp dôøi hình              b) g khoâng phaûi laø pheùp dôøi hình  ( Vì y y  

I

  thì M N MN ) 
 
 
 
 
 HAI HÌNH BẰNG NHAU.  

 
B1  Cho hình chöõ nhaät ABCD. Goïi E,F,H,I theo thöù töï laø trung ñieåm cuûa caùc caïnh
   AB,CD,BC,EF. Haõy tìm moät pheùp dôøi hình bieán AEI thaønh FCH . Töø ñoù KL 
chuùng baèng nhau.
HD :
 Thöïc hi

      



 
eän lieân tieáp pheùp tònh tieán theo AE vaø pheùp ñoái xöùng qua ñöôøng thaúng IH 

   T : A E,E B,I H T ( AEI) EBHAE AE I I I

 

 
 

 

B2  Cho hình chöõ nhaät ABCD. Goïi O laø taâm ñoái xöùng cuûa noù ; E,F,G,H,I,J theo thöù töï laø 
trung ñieåm cuûa
 caùc caïnh AB,BC,CD,DA,AH,OG . Chöùng minh raèng : Hai hình thang AJOE vaø GJFC
 baèng 



nhau .
HD :
 Pheùp tònh tieán theo AO bieán A,I,O,E laàn löôït thaønh O,J,C,F . Pheùp ñoái
 xöùng qua truïc cuûa OG bieán O,J,C,F laàn löôït thaønh G,J,F,C.
Töø ñoù suy ra pheùp dôøi hình coù ñöôïc baèng caùch thöïc hieän lieân tieáp hai
pheùp bieán hình treân seõ bieán hình thang AJOE thaønh hình thang GJFC .
  Do ñoù hai hình thang aáy baèng nhau .

 

      
  

      




   Ñ : E F,B C,H H Ñ ( EBH) FCHIH IH
   Ñ : T ( AEI) FCHIH AE
      Do ñoù : Ñ T ( AEI) FCH AEI FCHIH AE





I I I
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 TÌM ẢNH QUA PHÉP DỜI HÌNH (Thực hiện liên tiếp qua 1 số phép).  

    



   



2 2B1  Tìm aûnh cuûa ñöôøng troøn (C): x y 2x 4y 4 0 coù ñöôïc baèng caùch thöïc hieän 
lieân tieáp pheùp
      tònh tieán theo u = (3; 1) vaø pheùp Ñ  .Oy

2 2           ÑS : (C ) : (x + 4) (y 3) 9

 

    



2 2B2  Tìm aûnh cuûa ñöôøng troøn (C): x y 6x 2y 6 0 coù ñöôïc baèng caùch thöïc hieän
 lieân tieáp pheùp 
    quay Q  vaø pheùp Ñ  .Ox(O;90 )
HD :  (C) coù taâm I(3;1) , bk : R = 2 . Khi ñoù :

 (C) : I(3;1)        

   

(O;90 ) Ox
Q Ñ

, R = 2 (C ) : I ( 1;3) , R = 2  (C ) : I ( 1; 3) , R = 2
2 2(C ) :(x + 1) (y 3) 4

I I

 

 
Bài tập trắc nghiệm: 

4. Phép quay 
Nhận biết 

Câu 1. Trong mặt phẳng Oxy, ảnh của điểm  6;1M  qua phép quay  ,90oO
Q  là: 

A.  ' 1; 6M    .  B.  ' 1;6M . C.  ' 6; 1M   . D.  ' 6;1M . 

Câu 2. Trong mặt phẳng Oxy, qua phép quay  ,90oO
Q ,   ' 3; 2M  là ảnh của điểm : 

A.  3;2M  .  B.  2;3M . C.  3; 2M   . D.  2; 3M   . 

Câu 3. Trong mặt phẳng Oxy, ảnh của điểm  3;4M qua phép quay  ,45oO
Q  là: 

A.
7 2 7 2

' ;
2 2

M
 
  
 

 .  B. 
2 7 2

' ;
2 2

M
 
  
 

.  

C. 
2 2

' ;
2 2

M
 
   
 

. D. 
7 2 2

' ;
2 2

M
 

  
 

. 

Câu 4. Trong mặt phẳng Oxy, qua phép quay  , 135oO
Q


,   ' 3;2M  là ảnh của điểm : 

A.
5 2 5 2

;
2 2

M
 

  
 

 .  B. 
2 2

;
2 2

M
 
  
 

.  

C. 
5 2 2

;
2 2

M
 
  
 

. D. 
2 2

;
2 2

M
 

  
 

. 

Câu 5.  Khẳng định nào sau đây đúng về phép đối xứng tâm: 
A. Nếu OM OM   thì M   là ảnh của M  qua phép đối xứng tâm O . 
B. Nếu OM OM  

 
 thì M   là ảnh của M  qua phép đối xứng tâm O . 
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C. Phép quay là phép đối xứng tâm. 
D. Phép đối xứng tâm không phải là một phép quay. 

Lời giải 
Chọn B. 

M   là ảnh của M  qua phép đối xứng tâm O  khi và chỉ khi 0OM OM  
  

. 
Phép đối xứng tâm là một phép quay, nhưng phép quay chưa hẳn đã là phép đối xứng 
tâm. 

Câu 6. Trong mặt phẳng Oxy , cho điểm  1;1M . Hỏi các điểm sau điểm nào là ảnh của M  qua 

phép quay tâm O , góc 45 ? 

A.  1;1 . B.  1;0 . C.  2;0 . D.  0; 2 . 

Lời giải 
Chọn D. 
Dựa vào hình vẽ chọn đáp án D. 

 
Chú ý: trong 4 đáp án chỉ có 1 đáp án điểm nằm trên trục Oy  nên chọn đáp án D. 

Câu 7. Cho tam giác đều tâm O . Hỏi có bao nhiêu phép quay tâm O  góc  , 0 2   , biến tam 
giác trên thành chính nó? 

A. Một. B. Hai. C. Ba. D. Bốn. 
Lời giải 

Chọn D. 

Với điều kiện 0 2    thì có 4  giá trị tìm được của   là 0 , 
3


, 

2

3


 và 2 . 

 
 

Thông hiểu 
Câu 8. Cho tam giác đều tâm O . Hỏi có bao nhiêu phép quay tâm O  góc  , 0 2   , biến tam 
giác trên thành chính nó? 

A. Một. B. Hai. C. Ba. D. Bốn. 
Lời giải 

Chọn D. 

Với điều kiện 0 2    thì có 4  giá trị tìm được của   là 0 , 
3


, 

2

3


 và 2 . 

Chú ý: giống câu 77. 
Câu 9. Cho hình chữ nhật có O  là tâm đối xứng. Hỏi có bao nhiêu phép quay tâm O  góc  , 
0 2   , biến hình chữ nhật trên thành chính nó? 

O x

y

1

1
 1;1M

2

45
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A. Không có. B. Hai. C. Ba. D. Bốn. 
Lời giải 

Chọn C. 
Với điều kiện 0 2    thì có 3  giá trị tìm được của   là 0 ,   và 2 . 

Câu 10. Có bao nhiêu điểm biến thành chính nó qua phép quay tâm O  góc 2k  , k  là số 
nguyên? 

A. Không có. B. Một. C. Hai. D. Vô số. 
Lời giải 

Chọn B. 
Với góc 2k  , k  là số nguyên thì có duy nhất một điểm là O . 

Câu 11. Phép quay ( );OQ   biến điểm M  thành M  . Khi đó: 

A. OM OM 
 

 và  ,OM OM   . B. OM OM   và  ,OM OM   . 

C. OM OM 
 

 và MOM   . D. OM OM   và MOM   . 
Lời giải 

Chọn B. 
Theo định nghĩa. 

Câu 12. Phép quay ( );OQ   với 2 ,
2

k k
     biến điểm A  thành M . Khi đó: 

(I): O  cách đều A  và M . 
(II): O  thuộc đường tròn đường kính AM . 
(III): O  nằm trên cung chứa góc   dựng trên đoạn AM . 
Trong các câu trên câu đúng là: 
A. Cả ba câu. B. chỉ (I) và (II). C. chỉ (I). D. chỉ (I) và (III). 

Lời giải 
Chọn C. 
(I) đúng theo định nghĩa có OA OM . 

(II) chỉ đúng khi 2 ,
2

k k
    . 

(III) chỉ đúng khi 0 180   . 

Câu 13. Chọn câu sai trong các câu sau: 

A. Qua phép quay ( );OQ   điểm O  biến thành chính nó. 

B. Phép đối xứng tâm O  là phép quay tâm O , góc quay 180  . 
C. Phép quay tâm O  góc quay 90  và phép quay tâm O  góc quay 90   là hai phép quay 
giống nhau. 
D. Phép đối xứng tâm O  là phép quay tâm O , góc quay 180 . 

Lời giải 
Chọn C. 
Câu A đúng. 

Phép quay tâm O , góc quay 180   và phép quay tâm O , góc quay 180  đều là phép đối 
xứng tâm O , nên các câu B, D đúng. 

Câu 14. Trong mặt phẳng Oxy , cho điểm  3;0A . Tìm tọa độ ảnh A  của điểm A  qua phép quay 

;
2

O
Q  

 
 

. 
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A.  0; 3A  . B.  0;3A . C.  3;0A  . D. 

 2 3;2 3A . 

Lời giải 
Chọn B. 
Dựa vào hình vẽ chọn đáp án B. 

 
 
Vận dụng 

Câu 15. Trong mặt phẳng Oxy , cho điểm  3;0A . Tìm tọa độ ảnh A  của điểm A  qua phép quay 

;
2

O
Q   

 

. 

A.  3;0A  . B.  3;0A . C.  0; 3A  . D. 

 2 3;2 3A  . 

Lời giải 
Chọn C. 
Dựa vào hình vẽ chọn đáp án C. 

 
Câu 16. Khẳng định nào sau đây đúng về phép quay? 

O x

y

3

3

 3; 0A2



3

 0; 3A 

O x

y

3

3

 3;0A2



3

 0;3A
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A. Phép biến hình biến điểm O  thành điểm O  và điểm M  khác điểm O  thành điểm M   
sao cho  ,OM OM    được gọi là phép quay tâm O  với góc quay  . 

B. Nếu    
90;

:
O

M MQ M O    thì OM OM  . 

C. Phép quay không phải là một phép dời hình. 
D. Nếu    

90;
:

O
M MQ M O    thì OM OM  . 

Lời giải 
Chọn B. 
Đáp án A thiếu OM OM  . 
Đáp án C sai. 
Đáp án D sai. 

Câu 17. Cho tam giác đều ABC , với góc quay nào sau đây thì phép quay tâm A  có thể biến điểm 
B  thành điểm C ? 

A. 30   . B. 90   . C. 120    . D. 150    . 
Lời giải 

Chọn C. 
Câu 18. Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy , cho điểm  2;0M  và điểm  0;2N . Phép quay 

tâm O  biến điểm M  thành điển N , khi đó góc quay của nó là: 

A. 30   . B. 30    hoặc 45   . 

C. 90    . D. 90    hoặc 270    . 
Lời giải 

 
Chọn D. 

Câu 19. Phép quay Q(O; ) biến điểm A thành M. Khi đó: 
(I) O cách đều A và M. 
(II) O thuộc đường tròn đường kính AM. 
(III) O nằm trên cung chứa góc  dựng trên đoạn AM. 
Trong các câu trên câu đúng là: 

A. Cả ba câu B. (I) và (II) C. (I) D. (I) và (III)  

Câu 20. Chọn câu sai: 
A. Qua phép quay Q(O; ) điểm O biến thành chính nó. 
B. Phép đối xứng tâm O là phép quay tâm O, góc quay –1800  
C. Phép quay tâm O góc quay 900 và phép quay tâm O góc quay –900 là hai phép quay giống 
nhau. 
D. Phép đối xứng tâm O là phép quay tâm O, góc quay 1800 

Câu 21. Trong mặt phẳng Oxy cho điểm A(3;0). Tìm tọa độ ảnh A’ của điểm A qua phép quay 

)
2

;(


O
Q  

A. A’(0; –3); B. A’(0; 3); C. A’(–3; 0); D. A’(2 3 ; 2 3 ). 

Câu 22. Trong mặt phẳng Oxy cho điểm A(3;0). Tìm tọa độ ảnh A’ của điểm A qua phép quay 

)
2

;(


O
Q  
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A. A’(–3; 0); B. A’(3; 0); C. A’(0; –3); D. A’(–2 3 ; 

2 3 ). 

Câu 23. Khẳng định nào sau đây đúng về phép quay: 
A. Phép biến hình biến điểm O thành điểm O và điểm M khác điểm O thành điểm M/ sao cho 
(OM; OM/) =   được gọi là phép quay tâm O với góc quay  . 

B. Nếu Đ(O; 90
0
): M  M/ (M O) thì OM/  OM 

C. Phép quay không phải là một phép dời hình 
D. Nếu Đ(O; 90

0
): M  M/ thì OM/ > OM 

Câu 24. Cho tam giác đều ABC hãy xác định góc quay của phép quay tâm A biến B thành điểm 
C: 

A. 030  B. 090  C. 0120  D. 060    hoặc 
060   

Câu 25. Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy, cho điểm M(2; 0) và điểm N(0; 2). Phép quay 
tâm O biến điểm M thành điển N, khi đó góc quay của nó là: 

A. 030  B. 030 hoặc 045  C. 090   D. 090  hoặc 
0270  

 
5. Phép dời hình và hình bằng nhau 
Nhân biết 
Câu 1: Trong mặt phẳng Oxy cho điểm M(2; 1). Hỏi phép dời hình có được bằng cách thực hiện 

liên tiếp phép đối xứng tâm O và phép tịnh tiến theo vectơ v  = (2; 3) biến điểm M thành điểm nào 
trong các điểm sau? 
A. (1; 3) B. (2; 0) C. (0; 2)  D. (4; 4)  

Câu 2: Trong mặt phẳng Oxy cho đường tròn (C) có phương trình (x – 1)2 + (y + 2)2 = 4. Hỏi 
phép dời hình có được bằng cách thực hiện liên tiếp phép đối xứng qua trục Oy và phép tịnh tiến 
theo vectơ 

v  = (2; 3) biến (C) thành đường tròn nào trong các đường tròn có phương trình sau? 
A. x2 + y2 = 4  B. (x – 2)2 + (y – 6)2 = 4  
C. (x – 2)2 + (y – 3)2 = 4 D. (x – 1)2 + (y – 1)2 = 4 

Câu 3: Trong mặt phẳng Oxy cho đường thẳng d có phương trình x + y – 2 = 0. Hỏi phép dời hình 

có được bằng cách thực hiện liên tiếp phép đối xứng tâm O và phép tịnh tiến theo vectơ v  = (3; 2) 
biến đường thẳng d thành đường thẳng nào trong các đường thẳng sau? 
A. 3x + 3y – 2 = 0 B. x – y + 2 = 0 C. x + y + 2 = 0 D. x + y – 3 = 0  

Câu 4: Trong các mệnh đề sau mệnh đề nào đúng? 
A. Thực hiện liên tiếp hai phép tịnh tiến sẽ được một phép tịnh tiến. 
B. Thực hiện liên tiếp hai phép đối xứng trục sẽ được một phép đối xứng trụC.  
C. Thực hiện liên tiếp phép đối xứng qua tâm và phép đối xứng trục sẽ được một phép đối xứng 
qua tâm. 
D. Thực hiện liên tiếp phép quay và phép tịnh tiến sẽ được một phép tịnh tiến. 

Câu 5: Trong các mệnh đề sau mệnh đề nào đúng? 
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A. Có một phép tịnh tiến theo vectơ khác không biến mọi điểm thành chính nó. 
B. Có một phép đối xứng trục biến mọi điểm thành chính nó. 
C. Có một phép đối xứng tâm biến mọi điểm thành chính nó. 
D. Có một phép quay biến mọi điểm thành chính nó. 

Câu 6: Hãy tìm khẳng định sai: 
A. Phép tịnh tiến là phép dời hình. B. Phép đồng nhất là phép dời hình 
C. Phép quay là phép dời hình  D. Phép vị tự là phép dời hình 

 
        Câu 7: Trong các phép biến hình sau, phép nào không phải là phép dời hình ? 
    A. Phép chiếu vuông góc lên một đường thẳng           B. Phép vị tự tâm I(1; 2) tỉ số –1     
 C. Phép đồng nhất           D. Phép đối xứng trục  
Câu 8: Cho hai đường thẳng d và d’ vuông góc với nhau. Hỏi hình tạo bởi hai đường thẳng d, d’ có 

bao nhiêu trục đối xứng:  
A.  1   B. 2     C.  4  D. Vô số  
Câu 9:  Cho hai đường thẳng d và d’ song song với nhau. Hỏi hình tạo bởi hai đường thẳng d, d’ có 

bao nhiêu trục đối xứng:  
A.  1   B. 2     C.  4  D. Vô số  
Câu 10: Trong mặt phẳng cho hai đường thẳng d  và d’ cắt nhau. Hỏi có bao nhiêu phép đối xứng trục 

biến đường thẳng d thành đường thẳng d’:  
 A. 1   B. 2   C. 4   D. Vô số  
Câu 11:  Cho hai đường thẳng d và d’ song song với nhau. Hỏi có bao nhiêu phép vị tự biến đường 

thẳng d thành đường thẳng d’. 
 A. 1   B. 2  C. 4   D.Vô số  
Câu 12: Trong mặt phẳng cho hai đường thẳng d  và d’ cắt nhau. Hỏi có bao nhiêu phép vị tự biến hình 

tạo bởi hai đường thẳng d  và d’ thành chính nó. 
 A. 1   B. 2  C. 0   D. Vô số  
 
Câu 13: Trong mặt phẳng Oxy cho điểm M (3 ; 2 ). Ảnh của điểm M qua phép tịnh tiến theo vectơ 

v


=(2; 1) là điểm có toạ độ : 
   A.    (5; 3 ) B.   (5; 3 )    C.    (1; 1 )               D. (1; 1 ) 
Câu 14: Trong mặt phẳng Oxy cho điểm M’ (3 ; 2) là ảnh của điểm M qua phép quay tâm O góc 

900 thì điểm M có toạ độ là: 
   A.    (2; 3 )            B.   (2; 3 )                 C.    (2; 3 )            D. (3; 2 ) 
Thông hiểu 
Câu 15: Trong mặt phẳng Oxy cho hai điểm M (3 ; 2 ) và M’(3; 2). M’ là ảnh của điểm M qua 

phép biến hình nào sau đây: 
   A. Phép quay tâm O góc 900 B.   Phép quay tâm O góc 900               
 C. Phép đối xứng trục tung                                        D.   Phép quay tâm O góc 1800  
Câu 16: Trong mặt phẳng Oxy cho đường thẳng d có phương trình 2x  y + 1 = 0. Để phép tịnh tiến 

theo vectơ v


 biến đường thẳng d thành chính nó thì v


 phải là vectơ nào trong các vectơ sau: 

   A. v


 = (2; 1)                B. v


 = (2; 1)        C. v


 = (1; 2)        D. v


 = (1; 2) 
 
Câu 17:  Trong mặt phẳng Oxy cho đường thẳng d có phương trình: 3x – 2y – 1 = 0. Ảnh của đường 

thẳng d qua phép quay tâm O góc 1800 có phương trình : 
 A.  3x + 2y +1 = 0         B. 3x + 2y 1 = 0     
 C.  3x + 2y –1 = 0    D.  3x – 2y 1 = 0 
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I
F

H

E

G

C

A B

D

Câu 18:Trong mặt phẳng Oxy cho đường thẳng d có phương trình : 3x – 2y + 1 = 0. Ảnh của đường 

thẳng d qua phép tịnh tiến theo véc tơ v


 = (2; 1) có phương trình : 
  A.  3x + 2y + 1 = 0          B.  3x + 2y 1 = 0     
 C.  3x + 2y – 1 = 0  D.  3x – 2y 1 = 0 
    
Câu 19:Trong mặt phẳng Oxy cho đường tròn (C) có phương trình : x2 + y2 2x + 6y + 1 = 0. Ảnh của 

đường tròn (C) qua phép tịnh tiến theo véc tơ v


 = (2; 1) có phương trình : 
  A.  x2 + y2 6x + 8y + 16 = 0 B.  x2 + y2 6x + 12y + 9 = 0   
 C.  x2 + y2 + 6x + 8y 16 = 0 D.  x2 + y2 2x + 6 y + 1 = 0 
    
Vận dụng 
Câu 20: Trong mặt phẳng Oxy cho  u


= (3;1) và đường thẳng d: 2x – y = 0. Ảnh của đường thẳng d 

qua phép dời hình có được bằng cách thực hiện liên tiếp phép quay o(O;90 )
Q  và phép tịnh tiến theo 

vectơ u


 là đường thẳng d’ có phương trình: 
A.  x + 2y – 5 = 0.  B.  x + 2y + 5 = 0. 
C. 2x + y – 7 = 0. D.  2x + y + 7 = 0. 

Câu 21:Trong mặt phẳng Oxy cho đường tròn (C) có phương trình : (x + 1)2 + (y 3)2  = 9. Ảnh của 

đường tròn (C) qua phép tịnh tiến theo véc tơ  v


= (2; 2)có phương trình : 
  A. (x   1)2 + (y   2)2  =  9                                        B.  (x   1)2 + (y   1)2  =  9  
 C.  (x + 3)2 + (y   5)2  =  9  D.  (x + 1)2 + (y + 1)2  =  9  
Câu 22: Cho hình vuông ABCD ( như hình vẽ). 

  a) Phép biến hình nào sau đây biến tam giác DEI thành tam giác CFI 
A.  Phép quay tâm H góc 90o     
B.  Phép quay tâm H góc 90o 

C.  Phép tịnh tiến theo véc tơ EI


    
D.  Phép quay tâm I góc (ID,IC) 
 
b) Phép quay tâm I góc 90o biến tam giác HIF thành tam giác nào sau đây:  
A.  ∆FIG                   B.  ∆EIH C.  ∆IFC  D.  ∆IED 

 
Câu 23:Trong mặt phẳng Oxy cho đường tròn (C) có phương trình : x2 + y2 4x + 2y   4 = 0. Ảnh 

của đường tròn (C) qua phép quay tâm O góc 90o có phương trình : 
  A.  (x   1)2 + (y   2)2  =  9 B.  (x   1)2 + (y   2)2  =  3   
 C.  (x   1)2 + (y   1)2  =  9  D.  (x + 3)2 + (y   5)2  =  9 
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Câu 24: Trong mặt phẳng Oxy, cho đường thẳng d: x –2y + 4 = 0. Để phép tịnh tiến theo v  biến d 

thành chính nó thì v  phải là vectơ nào trong các vectơ sau :  

A. )1;2(v    B. )1;2(v    C. )2;1(v    D. )2;1(v   
 
Câu 25:Trong  mặt  phẳng  Oxy cho  và điểm M( 2;1) ảnh của điểm M qua phép tịnh tiến 

theo vectơ  là điểm có tọa độ nào trong các tọa độ sau 

A.(0 ; 3)           B.(3;0)                 C.(1 ; 2)                           D.(2;1) 

Buổi 3 
I Phép vị tự: 

 


  
 

a) ÑN : Cho ñieåm I coá ñinh vaø moät soá k 0. Pheùp vò töï  taâm I tæ soá k .
k  Kí hieäu : V  hoaëc V ,  laø pheùp bieán hình bieán moâi ñieåm M thaønh ñieåm M  sao cho IM k IM.II,k

 

 
 

 
I,k

b) Bieåu thöùc toïa ñoä : Cho I(x ;y ) vaø pheùp vò töï V  .o o I,k
V x = kx+ (1 k)xo  M(x;y)   M V (M) (x ;y ) thì I,k y = ky+ (1 k)yo

        
I

 

         
 c) Tính chaát: 

1. M V (M), N V (N) thì M N = kMN , M N = |k|.MNI,k I,k
2. Bieán ba ñieåm thaúng haøng thaønh ba ñieåm thaúng haøng vaø baûo toaøn thöù töï cuûa caùc ñieåm töông öùng .
3. Bieán moät ñöôøng thaúng thaønh moät ñöôøng thaúng song song hoaëc truøng vôùi ñöôøng thaúng ñaõ cho .

 

4. Bieán moät tia thaønh tia .
5. Bieán ñoaïn thaúng thaønh ñoaïn thaúng maø ñoä daøi ñöôïc nhaân leân |k| .
6. Bieán tam giaùc thaønh tam giaùc ñoàng daïng vôùi noù .
7. Ñöôøng troøn coù baùn kính R tha ønh ñöôøng troøn coù baùn kính R = |k|.R .
8. Bieán goùc thaønh goùc baèng noù .

 

 

 

II. Phép đồng dạng: 
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   
a) ÑN : Pheùp bieán hình F goïi laø pheùp ñoàng daïng tæ soá k (k > 0) neáu vôùi hai ñieåm baát kì M , N 
vaø aûnh M , N  laø aûnh cuûa chuùng , ta coù M N = k.MN.
b) ÑL :  Moïi pheùp ñoàng daïng F tæ soá k (k> 0) ñeàu laø hôïp thaønh cuûa moät pheùp vò töï tæ soá k 
vaø moät pheùp dôøi hình D.
c) Heä quaû(Tính chaát ) Pheùp ñoàng daïng :
1. Bieán 3 ñieåm thaúng haøng thaønh 3 ñieåm thaúng haøng (vaø baûo toaøn thöù töï ) .
2. Bieán ñöôøng thaúng thaønh ñöôøng thaúng .
3. Bieán tia thaønh tia .
4. Bieán ñoaïn thaúng thaønh ñoaïn thaúng maø ñoä daøi ñöôïc nhaân leân k ( k laø tæ soá ñoàng daïng ) .
5. Bi


 eán tam giaùc thaønh tam giaùc ñoàng daïng vôùi noù ( tæ soá k).

6. Bieán ñöôøng troøn coù baùn kính R thaønh ñöôøng troøn coù baùn kính R = k.R .
7. Bieán goùc thaønh goùc baèng noù .
d) Hai hình ñoàng 

  

daïng :
 ÑN : Hai hình goïi laø ñoàng daïng vôùi nhau neáu coù pheùp ñoàng daïng bieán hình naøy thaønh hình kia .

F     H ñoàng daïng G   F ñoàng daïng : H GI

 

 

e) Các phép đồng dạng gồm: Nhóm phép dời hình (Phép đồng nhất, phép tịnh tiến, phép 
đối xứng trục, phép đối xứng tâm, phép quay) và Phép vị tự. 

Lưu ý: Kết quả của việc thực hiện liên tiếp các phép đồng dạng, cho ta một phép đồng dạng.

Bài tập tự luận: 
Phép vị tự: 
Dạng bài tập và PP giải: 
 TÌM ẢNH CỦA MỘT ĐIỂM – MỘT ĐƯỜNG QUA PHÉP VỊ TỰ 
PP: Sử dụng định nghĩa: 
* Sử dụng đẳng thức véc tơ của phép vị tự và tính chất bằng nhau của hai véc tơ , ta sẽ tìm được kết 
quả . 

Ví dụ 1. Trong mặt phẳng tọa độ Oxy , cho đường tròn (O) :    2 2
1 1 4x y    . Tìm phương 

trình đường tròn (O’) là ảnh của (O) qua phép vị tự tâm O tỉ số k=2 . 
Giải 
Tâm I của (O) có tọa độ I(1;1) bán kính R=2 . Nếu (O’) có tâm là J và bán kính R’ là ảnh của (O) 
qua phép vị tự tâm O ta có đẳng thức véc tơ :  

 
' 0 2.1 ' 2

OJ 2 2;2
' 0 2.1 ' 2

x x
OI J

y y

   
       

 
. R’=2R=2.2=4. 

Vậy (O’) :     2 2
2 2 16x y        

 
Ví dụ 2. ( Bài 1.23-BTHH11-CB-tr33) 
Trong mặt phẳng tọa độ Oxy , cho đường thẳng d : 2x+y-4=0. 
a/ Viết phương trình của đường thẳng d’ là ảnh của d qua phép vị tự tâm O tỉ số k=3. 
b/ Viết phương trình đường thẳng d’’ là ảnh của d qua phép vị tự tâm I(-1;2) tỉ số k=-2 
Giải 
a/Gọi M(x;y) là một điểm bất kỳ thuộc d và M’(x’;y’) là ảnh của M qua phép vị tự tâm O tỉ số k=3 . 
Nếu M chạy trên d thì M’ chạy trên đường thảng d’ . 



www.Thuvienhoclieu.Com 

www.Thuvienhoclieu.Com 
 

 

42

Theo tính chất của phép vị tự : 

'
' 3x 3' 3
' 3 '

3

x
x

x
OM OM

y y y
y

       


 
.  

Thay (x;y) vào d: 
' '

2 4 0 2x ' ' 12 0
3 3

x y
y            

   
. Vậy d’: 2x+y-12=0 . 

b/ Tương tự như trên ta có : 
 
 

' 1 ' 3
1

' 1 2 1 2 2
' 2

' 2 2 2 ' 2 ' 6
2

2 2

x x
x

x x
IM IM

y y y y
y

                  
              

 
. 

Thay vào d : 
' 3 ' 6

2 4 0 2x ' ' 2 0
2 2

x y
y

                 
. Do đó d’’: 2x+y+2=0 . 

 
Ví dụ 3. ( Bài 1.24-tr33-BTHH11). 

Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho đường tròn (C ):    2 2
3 1 9x y    . Hãy viết phương trình 

đường tròn (C’) là ảnh của đường tròn (C ) qua phép vị tự tâm I(1;2) tỉ số k=-2. 
Giải 
Gọi O(3;-1) là tâm của (C ) có bán kính R=3. Đường tròn (C’) có tâm J(x;y) bán kính R’ là ảnh của 
(C ) qua phép vị tự tâm I tỉ số k=-2 . Theo tính chất của phép vị tự ta có :  

 
 

 
1 2 3 1 3

IJ 2 O 3;8
82 2 1 2

x x
I J

yy

                  

 
. R’=2R=2.3=6 . 

Vậy (C’) :    2 2
3 8 36x y    . 

   
  TÌM ẢNH CỦA MỘT HÌNH QUA MỘT PHÉP VỊ TỰ 
Phương pháp:  

Sử dụng định nghĩa và các tính chất của phép vị tự . Từ định nghĩa nếu tâm vị tự là I(a;b) , 
điểm M(x;y); điểm M’(x’;y’) là ảnh của M của phép vị tự tâm I tỉ số k, thì ta có :  

 
 

 
 

' '
'

' '

x a k x a x k x a a
IM k IM

y b k y b y k y b b

           
       

 
 (*) .  

Chính là biểu thức tọa độ của phép vị tự tâm I tỉ số vị tự là k . 
 
Vận dụng:  
Ví dụ 1. Trong mặt phẳng tọa độ cho đường thẳng d: 3x+2y-6=0 . Hãy viết phương trình của đường 
thẳng d’ là ảnh của đường thẳng d qua phép vị tự tâm I(1;2) tỉ số vị tự k=-2 ? 
 
 
Giải 
Gọi M(x;y) thuộc d ,M’(x’;y’) là một điểm bát kỳ thuộc d’ thì theo biểu thức tọa độ của phép vị tự 
ta có :  

 
 

' 1 ' 3
1' 1 2 1 2 2

' 2 ' 6' 2 2 2 2
2 2

x x
xx x

y yy y y

                    
  

.  
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Thay vào phương trình của đường thẳng d: 
' 3 ' 6

3 2 2 0 3x ' 2 ' 9 0
2 2

x y
y

                 
 

Do vậy d’: 3x+2y-9=0 .  
 

Ví dụ 2 .( Bài 1.23-tr33-BTHH11CB) 
Trong mặt phẳng Oxy cho đường thẳng d: 2x+y-4=0 
a/ Hãy viết phương trình đường thẳng d’ là ảnh của đường thẳng d qua phép vị tự tâm O tỉ số vị tự 
k=3 . 
b/ Hãy viết phương trình đường thẳng d’’ là ảnh của d qua phép vị tự tâm I (-1;2) tỉ số vị tự k=-2  
Giải 

a/ Từ công thức tọa độ : 
 
 

'
' 0 3 0 ' '3 2 4 0 2 ' ' 12 0

' 3 3' 0 3 0
3

x
xx x x y

x y
yy y y

                             


 

Do đó đường thẳng d’: 2x+y-12=0 . 
b/ Tương tự : 

 
 

' 1 ' 3
1' 1 2 1 ' 3 ' 62 2 2 4 0 2x ' ' 8 0

' 2 ' 6 2 2' 2 2 2 2
2 2

x x
xx x x y

y
y yy y y

                                          
  

. 

Do đó đường thẳng d’’: 2x+y+8=0 . 
 
Ví dụ 3. ( Bài 1.24-tr33-BTHH11-CB) 
Trong mặt phẳng Oxy cho đường tròn (C ):    2 2

3 1 9x y    . Hãy viết phương trình đường 

tròn (C’) là ảnh của đường tròn (C ) qua phép vị tự tâm I(1;2) tỉ số k=-2 . 
Giải 
Đường tròn (C ) có tâm O(3;-1) bán kính R=3. Gọi O’ (x’;y’) là tâm của (C’) ,R’ là bán kính của 
(C’) . Ta có tọa độ của O’ thỏa mãn biểu thực tọa độ của phép vị tự : 

 
 

2 2

' 1 ' 3
1

2 2' 1 2 1
' 2 ' 4 ' 3 ' 4

' 2 2 2 2 3 1 9
2 2 2 2

' ' 2.3 62

x x
x

x x
y y x y

y y y

R R
R

                                             
  

 

  

   2 2
' 3 ' 6 36x y     . Vậy (C’) :    2 2

3 6 36x y      

Bài tập trắc nghiệm: 
1 Phép vị tự 
 
Nhận biết 

Câu 1: Trong măt phẳng Oxy cho điểm M(–2; 4). Phép vị tự tâm O tỉ số k = –2 biến điểm M thành 
điểm nào trong các điểm sau? 

A. (–3; 4) B. (–4; –8) C. (4; –8)  D. (4; 8)  

Câu 2: Trong măt phẳng Oxy cho đường thẳng d có phương trình 2x + y – 3 = 0. Phép vị tự tâm O tỉ 
số  k = 2 biến d thành đường thẳng nào trong các đường thẳng có phương trình sau? 
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A. 2x + y + 3 = 0 B. 2x + y – 6 = 0   C. 4x – 2y – 3 = 0    D. 4x + 2y – 5 = 0  

Câu 3: Trong măt phẳng Oxy cho đường thẳng d có phương trình x + y – 2 = 0. Phép vị tự tâm O tỉ 
số k = – 2 biến d thành đường thẳng nào trong các đường thẳng có phương trình sau ? 

A. 2x + 2y = 0 B. 2x + 2y – 4 = 0 C. x + y + 4 = 0 D. x + y – 4 = 0 

Câu 4: Trong mặt phẳng Oxy cho đường tròn (C) có phương trình 

 (x – 1)2 + (y – 2)2 = 4. Phép vị tự tâm O tỉ số k = – 2 biến (C) thành đường tròn nào trong các 
đường tròn có phương trình sau ? 

A. (x – 2)2 + (y – 4)2 = 16 B. (x – 4)2 + (y – 2)2 = 4   
  
C. (x – 4)2 + (y – 2)2 = 16 D. (x + 2)2 + (y + 4)2 = 16 

Câu 5: Trong mặt phẳng Oxy cho đường tròn (C) có phương trình (x – 1)2 + (y – 1)2 = 4. Phép vị tự 
tâm O tỉ số k =  2 biến (C) thành đường tròn nào trong các đường tròn có phương trình sau ? 

A. (x –1)2 + (y – 1)2 = 8 B. (x – 2)2 + (y – 2)2 = 8     
C. (x – 2)2 + (y – 2)2 = 16 D. (x + 2)2 + (y + 2)2 = 16 

Câu 6: Phép vị tự tâm O tỉ số k (k  0) biến mỗi điểm M thành điểm M’ sao cho : 

A. '
1

OM
k

OM   B. 'OMkOM   C. 'OMkOM   D. OMOM '  

Câu 7: Chọn câu đúng: 

A. Qua phép vị tự có tỉ số k  1, đường thẳng đi qua tâm vị tự sẽ biến thành chính nó.  

B. Qua phép vị tự có tỉ số k  0, đường tròn đi qua tâm vị tự sẽ biến thành chính nó.  

C. Qua phép vị tự có tỉ số k  1, không có đường tròn nào biến thành chính nó. 
D. Qua phép vị tự V(O, 1) đường tròn tâm O sẽ biến thành chính nó. 
 

Thông hiểu 

Câu 8: Nếu phép vị tự tỉ số k biến hai điểm M, N lần lượt thành hai điểm M’và N’ thì: 

A. MNkNM '' và M’N’ = –kMN B. MNkNM '' và M’N’ = kMN  

C. MNkNM '' và M’N’ = kMN D. MNNM //'' và M’N’ = 
2

1
MN 

Câu 9: Xét các phép biến hình sau: 
(I) Phép đối xứng tâm.   (II) Phép đối xứng trục 

(III) Phép đồng nhất.   (IV). Phép tịnh tiến theo vectơ khác 0  

Trong các phép biến hình trên: 
A. Chỉ có (I) là phép vị tự. B. Chỉ có (I) và (II) là phép vị tự.  
C. Chỉ có (I) và (III) là phép vị tự.  D. Tất cả đều là những phép vị tự. 

Câu 10: Hãy tìm khẳng định sai : 
A. Nếu một phép vị tự có hai điểm bất động thì mọi điểm của nó đều bất động. 
B. Nếu một phép vị tự có hai điểm bất động thì nó là một phép đồng nhất. 
C. Nếu một phép vị tự có một điểm bất động khác với tâm vị tự của nó thì phép vị tự đó có tỉ số 
k = 1. 
D. Nếu một phép vị tự có hai điểm bất động thì chưa thể kết luận được rằng mọi điểm của nó đều 
bất động. 
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Câu 11: Cho tam giác ABC với trọng tâm G. Gọi A’, B’, C’ lần lượt là trung điểm của các cạnh BC, 
AC, AB của tam giác ABC. Khi đó phép vị tự nào biến tam giác A’B’C’ thành tam giác ABC ? 

A. Phép vị tự tâm G, tỉ số 2. B. Phép vị tự tâm G, tỉ số –2. 
C. Phép vị tự tâm G, tỉ số –3. D. Phép vị tự tâm G, tỉ số 3. 

Câu 12: Cho phép vị tự tâm O tỉ số k và đường tròn tâm O bán kính R. Để đường tròn (O) biến 
thành chính đường tròn (O), tất cả các số k phải chọn là : 

A. 1 B. R C. 1 và –1 D. –R  

Câu 13: Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào sai? 
A. Có một phép vị tự biến thành chính nó.  
B. Có vô số phép vị tự biến mọi điểm thành chính nó  
C. Thực hiện liên tiếp hai phép vị tự sẽ được một phép vị tự. 
D. Thực hiện liên tiếp hai phép vị tự tâm I sẽ được một phép vị tự tâm I. 

Câu 14: Cho hình thang ABCD, với AB
2

1
CD  . Gọi I là giao điểm của hai đường chéo AC và 

BD. Gọi V là phép vị tự biến AB  thành CD . Trong các mệnh đề sau đây mệnh đề nào đúng: 

A. V là phép vị tự tâm I tỉ số k =
2

1
  B. V là phép vị tự tâm I tỉ số k =

2

1
  

C. V là phép vị tự tâm I tỉ số k = –2 D. V là phép vị tự tâm I tỉ số k = 2 
 

Vận dụng 

Câu 15: Cho tam giác ABC, với G là trọng tâm tam giác, D là trung điểm của BC. Gọi V là phép vị 
tự tâm G biến điển A thành điểm D. Khi đó V có tỉ số k là: 

A. k = 
2

3
 B. k = –

2

3
 C. k = 

1

2
 D. k = 

1

2
  

Câu 16: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy. Cho phép vị tự tâm I(2; 3) tỉ số k = –2 biến điểm  
M(–7;2) thành M/ có tọa độ là:  

A. (–10; 2) B. (20; 5)  C. (18; 2)  D. (–10; 5)  

Câu 17: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy. Cho hai điểm M(4; 6) và M/(–3; 5). Phép vị tự 

tâm I tỉ số k =  
2

1
 biến điểm M thành M/. Khi đó tọa độ điểm I là: 

A. I(–4; 10) B. I(11; 1)  C. I(1; 11)  D. I(–10; 4) 

Câu 18: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy. Cho hai điểm A(1;2), B(–3; 4) và I(1; 1). Phép vị 

tự tâm I tỉ số k =  –
3

1
 biến điểm A thành A/, biến điểm B thành B/. Trong các mệnh đề sau mệnh đề 

nào đúng:  

A. 







3

2
;

3

4
BA //  B. ' ' 4 2

;
3 3

A B
   
 


   C. 320BA //   D. 















  0;

3

7
B,

3

2
;1A //   

Câu 19: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy. Cho ba điểm I(–2; –1), M(1; 5) và M/(–1; 1). Giả 
sử V phép vị tự tâm I tỉ số k  biến điểm M thành M/. Khi đó giá trị của k là: 
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A. 
3

1
 B. 

4

1
 C. 3 D. 4 

Câu 20: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy. Cho đường thẳng : x + 2y – 1 = 0 và điểm 

I(1;0). Phép vị tự tâm I tỉ số k tùy ý biến đường thẳng  thành / có phương trình là: 
A. x – 2y + 3 = 0 B. x + 2y +1 = 0   C. 2x – y + 1 = 0 D. x + 2y -1 = 0 

Câu 21: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy. Cho hai đường thẳng 1 và2  lần lượt có phương 

trình : x – 2y +1 = 0 và x – 2y +4 = 0,  điểm I(2 ; 1). Phép vị tự tâm I tỉ số k biến đường thẳng 1 

thành 2 khi đó giá trị của k  là : 
A. 1 B. 2 C. 3 D. 4 

Câu 22: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy. Cho đường tròn (C) có phương trình:(x–1)2 +(y–
5)2 = 4 và điểm I(2; –3). Gọi (C/) là ảnh của (C) qua phép vị tự V tâm I tỉ số k = –2. khi đó (C/) có 
phương trình là: 

A. (x–4)2 +(y+19)2 = 16    B. (x–6)2 +(y+9)2 = 16  
C. (x+4)2 +(y–19)2 = 16                                               D. (x+6)2 +(y+9)2 = 16 

Câu 23: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy. Cho hai đường tròn (C) và (C/), trong đó (C/) có 
phương trình :(x+2)2 +(y+1)2 = 9. Gọi V là phép vị tự tâm I(1 ; 0) tỉ số k = 3 biến đường tròn (C) 
thành (C/). Khi đó phương trình của (C) là:  

A. 1y
3

1
x 2

2







   B. 9

3

1
yx

2

2 





   C.    2 2

8 3 81x y      D. x2 + y2 

= 1  

Câu 24: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy cho A(1; 2), B(–3; 1). Phép vị tự tâm I(2; –1) tỉ số 
k=2 biến điểm A thành A/, phép đối xứng tâm B biến A/ thành B/. tọa độ điểm B/ là: 

A. (0; 5) B. (5; 0)  C. (–6; –3)  D. (–3; –6) 
    Câu 25:  Trong mặt phẳng Oxy cho hai điểm M (3 ; 2 ) và M’(3; 2). M’ là ảnh của điểm M qua 

phép biến hình nào sau đây: 

   A. Phép tịnh tiến theo véc tơ  v


 = (1; 1)  B.  Phép quay tâm O góc 900               

 C. Phép vị tự tâm O tỉ số 1 D.  Phép vị tự tâm I
4 1

;
3 3

  
 

 tỉ số 2 

 
2 Phép đồng dạng 

 Câu 1:  Trong mp Oxy, cho đường tròn (C) 2 2( 2) ( 2) 4x y    . Hỏi phép đồng dạng có được 

bằng cách thực hiện liên tiếp phép vị tự  tâm O, tỉ số k = 1/2 và phép quay tâm O góc 90o biến  (C) 

thành đường tròn nào sau đây: 

 A.     112 22  yx   B.     122 22  yx  

 C.     111 22  yx   D.     111 22  yx  

Câu 2: Cho M(2;4). Thực hiện liên tiếp phép vị tự tâm O tỉ số 
1

k
2

  và phép đối xứng qua trục Oy 

sẽ biến M thành điểm nào? 
                 A. (1;2)                                                   B. (-2;4) 

     C. (-1;2)                                                 D. (1;-2) 
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Câu 3: Ảnh của điểm P( -1 , 3) qua phép đồng dạng cĩ được bằng  cách thực hiện liên tiếp phép  

quay tâm O(0, 0)  gĩc quay  1800   và phép vị tự tâm O(0,0) tỉ số  2 là. 

A. M( 2, -6) B. N( -2, 6) C. E( 6, 2) D. F( -6, -2). 
 

Câu 4: Cho đường tron (C) co phương trình (x− 1)2  +(y+2)2  =4. qua phép đồng dạng của phép đối 
xứng trụcOy và phép tịnh tiến theo v (2;1) biến (C) thành đường trịn nào? 
    A. 2 2( ) (1  1) 4x y              B. 2 2 4x y           C. 2 2( ) (2  6) 4x y                
D. 2 2( ) (2  3)  4x y      

Câu 5: Cho đường thẳng d có phương trình x+y− 2 =0. qua phép đồng dạng của phép đối xứng tâm 

O(0;0) và phép tịnh tiến theo    3;2v


 biến d thành đường thẳng nào? 

A. x+y− 4 =0       B. 3x+3y− 2=0      C. x+y+2 =0        D. x+y− 3=0 
 

 

Câu 6: Trong măt phẳng Oxy cho điểm M(2; 4). Phép đồng dạng có được bằng cách thực hiện liên 

tiếp phép vị tự tâm O tỉ số k = 
2

1
 và phép đối xứng qua trục Oy sẽ biến M thành điểm nào trong các 

điểm sau? 
A. (1; 2) B. (–2; 4) C. (–1; 2)  D. (1; –2)  

 
Nhân biết 

Câu 7: Trong măt phẳng Oxy cho đường thẳng d có phương trình 2x – y = 0. Phép đồng dạng có 
được bằng cách thực hiện liên tiếp phép vị tự tâm O tỉ số k = –2 và phép đối xứng qua trục Oy sẽ 
biến d thành đường thẳng nào trong các đường thẳng sau? 

A. 2x – y = 0 B. 2x + y = 0     C. 4x – y = 0      D. 2x + y – 2 = 0  

Câu 8: Trong mặt phẳng Oxy cho đường tròn (C) có phương trình (x – 2)2 + (y – 2)2 = 4. Phép đồng 

dạng có được bằng cách thực hiện liên tiếp phép vị tự tâm O tỉ số k = 
2

1
 và phép quay tâm O góc 

900 sẽ biến (C) thành đường tròn nào trong các đường tròn sau? 
A. (x – 2)2 + (y – 2)2 = 1 B. (x – 1)2 + (y – 1)2 = 1 
C. (x + 2)2 + (y – 1)2 = 1 D. (x + 1)2 + (y – 1)2 = 1  

Câu 9: Mọi phép dời hình cũng là phép đồng dạng tỉ số 
A. k = 1 B. k = –1 C. k = 0  D. k = 3  

Câu 10: Các phép biến hình biến đường thẳng thành đường thẳng song song hoặc trùng với nó có 
thể kể ra là: 

A. Phép vị tự.  B. Phép đồng dạng, phép vị tự.  
C. Phép đồng dạng, phép dời hình, phép vị tự.  D. Phép dời dình, phép vị tự. 

Câu 11: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy cho A(1; 2), B(–3; 1). Phép vị tự tâm I(2; –1) tỉ số 
k=2 biến điểm A thành A/, phép đối xứng tâm B biến A/ thành B/. tọa độ điểm B/ là: 

A. (0; 5) B. (5; 0)  C. (–6; –3)  D. (–3; –6) 

Câu 12: Trong các mệnh đề sau đây mệnh đề nào sai? 

A. Phép dời là phép đồng dạng tỉ số k = 1  
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B. Phép đồng dạng biến đường thẳng thành đường thẳng song song hoặc trùng với nó.  

C. Phép vị tự tỉ số k là phép đồng dạng tỉ số k  

D. Phép đồng dạng bảo toàn độ lớn góC. 
 

Câu 13: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy cho A(–2; –3), B(4; 1). phép đồng dạng tỉ số k = 

2

1
biến điểm A thành A/, biến điểm B thành B/. Khi đó độ dài A/B/ là: 

A. 
2

52
 B. 52  C. 

2

50
 D. 50  

Câu 14: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy cho đường thẳng d: x – 2y + 1 = 0, Phép vị tự tâm  
I(0; 1) tỉ số k= –2 biến đường thẳng d thành đường thẳng d/. phép đối xứng trục Ox biến đường 
thẳng d/  thành đường thẳng d1. Khi đó phép đồng dạng biến đường thẳng d thành d1 có phương 
trình là: 

A. 2x – y + 4 = 0 B. 2x + y + 4 = 0    C. 2x – 2y + 4 = 0   D. 2x + 2y + 4 = 0 

Câu 15: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy, cho đường tròn (C) tâm I(3; 2), bán kính R = 2. 
Gọi (C/) là ảnh của (C) qua phép đồng dạng tỉ số k = 3. khi đó trong các mệnh đề sau mệnh đề nào 
sai: 

A. (C/) có phương trình (x – 3)2 + (y – 2)2 = 36  

B. (C/) có phương trình x2+ y2 – 2y – 35= 0 

C. (C/) có phương trình x2+ y2 + 2x  – 36= 0 

D. (C/) có bán kính bằng 6. 

 
Thông hiểu 

Câu 16: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy, cho 2 đường tròn (C) và (C/) có phương trình :  
x2+ y2 – 4y – 5= 0 và x2+ y2 – 2x + 2y – 14= 0. Gọi (C/) là ảnh của (C) qua phép đồng dạng tỉ số k, 
khi đó giá trị k là: 

A. 
3

4
 B. 

4

3
 C. 

16

9
 D. 

9

16
 

Câu 17: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy, cho hai Elip (E1) và (E2) lần lượt có phương trình 

là: 1
95

22


yx

 và 1
59

22


yx

. Khi đó (E2) là ảnh của (E1) qua phép đồng dạng tỉ số k bằng: 

A. 
9

5
 B. 

5

9
 C. 1k  D. k = 1 

Câu 18: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy, cho phép đồng dạng biến đường thẳng d: x+y–
1=0 thành đường thẳng d/: 2008x + 2007y + 2006 = 0 là phép đồng dạng tỉ số k bằng: 

A. 
2007

2008
 B. 1 C. 

2008

2007
 D. 

2007

2006
 

Câu 19: Trong các mệnh đề sau đây mệnh đề nào sai? 
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A. Phép dời là phép đồng dạng tỉ số k = 1  
B. Phép đồng dạng biến đường thẳng thành đường thẳng song song hoặc trùng với nó.  

C. Phép vị tự tỉ số k là phép đồng dạng tỉ số k  

D. Phép đồng dạng bảo toàn độ lớn góC. 

Câu 20: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy cho A(–2; –3), B(4; 1). phép đồng dạng tỉ số k = 

2

1
biến điểm A thành A/, biến điểm B thành B/. Khi đó độ dài A/B/ là: 

A. 
2

52
 B. 52  C. 

2

50
 D. 50  

Câu 21: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy cho đường thẳng d: x – 2y + 1 = 0, Phép vị tự tâm  
I(0; 1) tỉ số k= –2 biến đường thẳng d thành đường thẳng d/. phép đối xứng trục Ox biến đường 
thẳng d/  thành đường thẳng d1. Khi đó phép đồng dạng biến đường thẳng d thành d1 có phương 
trình là: 
A. 2x – y + 4 = 0     B. 2x + y + 4 = 0     C. 2x – 2y + 4 = 0    D. 2x + 2y + 4 = 0 

Câu 22: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy, cho đường tròn (C) tâm I(3; 2), bán kính R = 2. 
Gọi (C/) là ảnh của (C) qua phép đồng dạng tỉ số k = 3. khi đó trong các mệnh đề sau mệnh đề nào 
sai: 

A. (C/) có phương trình (x – 3)2 + (y – 2)2 = 36 
B. (C/) có phương trình x2+ y2 – 2y – 35= 0 
C. (C/) có phương trình x2+ y2 + 2x  – 36= 0 
D. (C/) có bán kính bằng 6. 

 
Vận dụng ( câu 23-25 và 1-5) 

Câu 23: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy, cho 2 đường tròn (C) và (C/) có phương trình :  
x2+ y2 – 4y – 5= 0 và x2+ y2 – 2x + 2y – 14= 0. Gọi (C/) là ảnh của (C) qua phép đồng dạng tỉ số k, 
khi đó giá trị k là: 

A. 
3

4
 B. 

4

3
 C. 

16

9
 D. 

9

16
 

Câu24: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy, cho hai Elip (E1) và (E2) lần lượt có phương trình 

là: 1
95

22


yx

 và 1
59

22


yx

. Khi đó (E2) là ảnh của (E1) qua phép đồng dạng tỉ số k bằng: 

A. 
9

5
 B. 

5

9
 C. 1k  D. k = 1 

Câu 25: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy, cho phép đồng dạng biến đường thẳng d: x+y–
1=0 thành đường thẳng d/: 2008x + 2007y + 2006 = 0 là phép đồng dạng tỉ số k bằng: 

A. 
2007

2008
 B. 1 C. 

2008

2007
 D. 

2007

2006
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Ma trận đề kiểm tra 

 
MỨC ĐỘ NHẬN THỨC STT CÁC CHỦ ĐỀ 

NHẬN 
BIẾT 

THÔNG 
HIỂU 

VẬN DỤNG 
THẤP 

VẬN DUNG 
CAO 

TỔNG 
SỐ 

CÂU 
HỎI 

1 Phép tịnh tiến 2 1 1  4 
2 Phép đối xứng trục 2 1   3 
3 Phép đối xứng tâm 1 2   3 
4 Phép Quay 1 2 1  4 
5 Phép dời hình và 

hai hình bằng nhau 
 2 1 1 4 

6 Phép vị tự 1 1 1 1 4 
7 Phép đồng dạng   3  3 
 TỔNG 7 8 7 2 25 

 
 

IV. Đề bài: 

Câu 1: Trong mặt phẳng Oxy cho điểm  2;5A  . Phép tịnh tiến theo vectơ  1;2v 


 biến A  thành 

điểm có tọa độ là: 

A.  3;1  . B.  1;6  . C.  3;7 .  D.  4;7  . 

 
Câu 2: Trong mặt phẳng Oxy cho điểm  2;5A . Hỏi A   là ảnh của điểm nào trong các điểm sau 

qua phép tịnh tiến theo vectơ  1;2v 


? 

A.  3;1  . B.  1;6  . C.  4;7  . D.   1;3  . 

Câu 3: Trong mặt phẳng Oxy , ảnh của đường tròn:    2 2
2 1 16x y    qua phép tịnh tiến theo 

vectơ   1;3v 


là đường tròn có phương trình: 

A.    2 2
2 1 16x y    . B.    2 2

2 1 16x y    .  

C.    2 2
3 4 16x y    . D.    2 2

3 4 16x y    . 

 
Câu 4: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy .Cho điểm  10;1M  và  3;8M  . Phép tịnh tiến 

theo véctơ v


 biến điểm M  thành điểm M  , khi đó tọa độ của véctơ v


 là ? 

A.  13;7v  


. B.  13; 7v  


. C.  13;7v 


. D.  13; 7v   


. 

 
Câu 5: Hình vuông có mấy trục đối xứng? 

A. 1   B. 2   C. 4                            D. vô số 
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Câu 6: Trong mặt phẳng Oxy   cho điểm  2;3M  . Hỏi trong bốn điểm sau điểm nào là ảnh của 

M qua phép đối xứng trục Ox ? 

A.  3;2  . B.  2; 3  . C.  3; 2  . D.  2;3  . 

Câu 7: Trong mặt phẳng Oxy  , cho parabol   2:P y x . Hỏi parabol nào sau đây là ảnh của 

parabol  P  qua phép đối xứng trục Oy  ? 

A. 2y x  . B. 2y x   . C. 2x y   . D. 2x y  . 

Câu 8: Cho hai điểm  1;2I  và  3; 1M  . Hỏi điểm M   có tọa độ nào sau đây là ảnh của M  qua 

phép đối xứng tâm I ? 

 A.  2;1  B.  1;5  C.  1;3  D.  5; 4   

Câu 9: Trong mặt phẳng  Oxy  cho đường thẳng d  có phương trình 2 0x y   , tìm phương 

trình đường thẳng d   là ảnh của d  qua phép đối xứng tâm  1;2I . 

A. 4 0x y   . B. 4 0x y   . C. 4 0x y    D. 4 0x y   . 

Câu 10: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ  Oxy . Cho phép đối xứng tâm 
1

;2
2

I  
 
 

 biến đường 

tròn      2 2
: 1 2 4C x y     thành đường tròn  C  có phương trình là: 

A.    2 2
1 2 4x y    . B.    2 2

1 2 4x y    .  

C.    2 2
1 2 4x y    . D.    2 2

2 2 4x y    .  

Câu 11 : Trong mặt phẳng Oxy, ảnh của điểm  6;1M  qua phép quay  ,90oO
Q  là: 

A.  ' 1; 6M    .  B.  ' 1;6M . C.  ' 6; 1M   . D.  ' 6;1M . 

Câu 12 : Trong mặt phẳng Oxy, qua phép quay  , 135oO
Q


,   ' 3;2M  là ảnh của điểm : 

A.
5 2 5 2

;
2 2

M
 

  
 

 .  B. 
2 2

;
2 2

M
 
  
 

.  

C. 
5 2 2

;
2 2

M
 
  
 

. D. 
2 2

;
2 2

M
 

  
 

 

Câu 13: Chọn câu sai trong các câu sau: 

A. Qua phép quay ( );OQ   điểm O  biến thành chính nó. 

B. Phép đối xứng tâm O  là phép quay tâm O , góc quay 180  . 
C. Phép quay tâm O  góc quay 90  và phép quay tâm O  góc quay 90   là hai phép quay 
giống nhau. 
D. Phép đối xứng tâm O  là phép quay tâm O , góc quay 180 . 

Câu 14: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy, cho điểm M(2; 0) và điểm N(0; 2). Phép quay tâm 
O biến điểm M thành điển N, khi đó góc quay của nó là: 

A. 030  B. 030 hoặc 045       C. 090           D. 090  hoặc 0270  
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Câu 15: Trong mặt phẳng Oxy cho điểm M(2; 1). Hỏi phép dời hình có được bằng cách thực hiện 

liên tiếp phép đối xứng tâm O và phép tịnh tiến theo vectơ v  = (2; 3) biến điểm M thành điểm nào 
trong các điểm sau? 

A. (1; 3) B. (2; 0) C. (0; 2)  D. (4; 4)  

Câu 16 : Trong mặt phẳng Oxy cho đường thẳng d có phương trình x + y – 2 = 0. Hỏi phép dời hình 

có được bằng cách thực hiện liên tiếp phép đối xứng tâm O và phép tịnh tiến theo vectơ v  = (3; 2) 
biến đường thẳng d thành đường thẳng nào trong các đường thẳng sau? 

A. 3x + 3y – 2 = 0 B. x – y + 2 = 0 C. x + y + 2 = 0 D. x + y – 3 = 0  
 Câu 17: Trong các phép biến hình sau, phép nào không phải là phép dời hình ? 
    A. Phép chiếu vuông góc lên một đường thẳng           B. Phép vị tự tâm I(1; 2) tỉ số –1     
 C. Phép đồng nhất           D. Phép đối xứng trục  

 Câu 18: Trong mặt phẳng Oxy cho  u


= (3;1) và đường thẳng d: 2x – y = 0. Ảnh của đường thẳng d 

qua phép dời hình có được bằng cách thực hiện liên tiếp phép quay o(O;90 )
Q  và phép tịnh tiến theo 

vectơ u


 là đường thẳng d’ có phương trình: 
 A.  x + 2y – 5 = 0.  B.  x + 2y + 5 = 0. 
 C. 2x + y – 7 = 0. D.  2x + y + 7 = 0. 

Câu 19: Trong măt phẳng Oxy cho điểm M(–2; 4). Phép vị tự tâm O tỉ số k = –2 biến điểm M thành 
điểm nào trong các điểm sau? 

A. (–3; 4) B. (–4; –8) C. (4; –8)  D. (4; 8)  

Câu 20: Trong măt phẳng Oxy cho đường thẳng d có phương trình 2x + y – 3 = 0. Phép vị tự tâm O 
tỉ số  k = 2 biến d thành đường thẳng nào trong các đường thẳng có phương trình sau? 

A. 2x + y + 3 = 0 B. 2x + y – 6 = 0   C. 4x – 2y – 3 = 0    D. 4x + 2y – 5 = 0  

Câu 21 : Trong mặt phẳng Oxy cho đường tròn (C) có phương trình (x – 1)2 + (y – 1)2 = 4. Phép vị 
tự tâm O tỉ số k =  2 biến (C) thành đường tròn nào trong các đường tròn có phương trình sau? 

A. (x –1)2 + (y – 1)2 = 8  B. (x – 2)2 + (y – 2)2 = 8    
C. (x – 2)2 + (y – 2)2 = 16 D. (x + 2)2 + (y + 2)2 = 16 

Câu 22: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy. Cho hai điểm M(4; 6) và M/(–3; 5). Phép vị tự 

tâm I tỉ số k =  
2

1
 biến điểm M thành M/. Khi đó tọa độ điểm I là: 

A. I(–4; 10) B. I(11; 1)  C. I(1; 11)  D. I(–10; 4) 

Câu 23: Trong mp Oxy, cho đường tròn (C) 2 2( 2) ( 2) 4x y    . Hỏi phép đồng dạng có được 

bằng cách thực hiện liên tiếp phép vị tự  tâm O, tỉ số k = 1/2 và phép quay tâm O góc 90o biến  (C) 

thành đường tròn nào sau đây: 

 A.     112 22  yx   B.     122 22  yx  

 C.     111 22  yx   D.     111 22  yx  

Câu 24: Trong măt phẳng Oxy cho đường thẳng d có phương trình 2x – y = 0. Phép đồng dạng có 
được bằng cách thực hiện liên tiếp phép vị tự tâm O tỉ số k = –2 và phép đối xứng qua trục Oy sẽ 
biến d thành đường thẳng nào trong các đường thẳng sau? 

A. 2x – y = 0 B. 2x + y = 0     C. 4x – y = 0      D. 2x + y – 2 = 0  
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Câu 25: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy cho đường thẳng d: x – 2y + 1 = 0, Phép vị tự tâm  
I(0; 1) tỉ số k= –2 biến đường thẳng d thành đường thẳng d/. phép đối xứng trục Ox biến đường 
thẳng d/  thành đường thẳng d1. Khi đó phép đồng dạng biến đường thẳng d thành d1 có phương 
trình là: 
A. 2x – y + 4 = 0     B. 2x + y + 4 = 0     C. 2x – 2y + 4 = 0    D. 2x + 2y + 4 = 0 

 
 
 
 

 
. 
 

 
 

 
 
 

 
 


